

**LIBUŠE VOLÁ LONDÝN II.
(Radiodepeše vyměněné mezi vysílačkou LIBUŠÍ
a Londýnem 16.dubna - 5. srpna 1942)**

Jan NĚMEČEK

Druhý díl edice přináší pokračování depeší vyměněných mezi paraskupinou SILVER A a čs. exilovým vedením v Londýně. Předem je třeba upozornit na do jisté míry zavádějící data v podtitulu edice. LIBUŠE skončila svou činnost pro potřeby domácího odboje poslední odeslanou depeší z 26. června 1942, když radiotelegrafista Potůček byl 2. července 1942 zastřelen. To však neznamená konec fungování vysílačky, která padla do rukou gestapa. To se - spolu s německou Radiovou zaměřovací službou v čele s npor. L. Koschem - pokusilo o radiovou protihru, když využilo vysílačky a nalezení šifrovacích materiálů v tzv. Bartošově archívu k pokusu o navázání kontaktu s Londýnem. Výsledkem bylo odeslání depeše z 8. července 1942, která byla v Londýně skutečně zachycena. Volací znaky LIBUŠE pak zachytili v Londýně ještě 20. července, což vyvolalo domněnky, že alespoň část SILVER A přežila perzekuci. Také proto ve dnech 23. července - 5. srpna 1942 byla několikrát opakována výzva Londýna k opětovnému navázání spojení. Mělo to také za následek, že skupina ANTIMONY, vysazená 24. října 1942, dostala za úkol zjistit, v jaké situaci se nalézá skupina SILVER A. Stejný pokus nacisté opakovali i s vysílačkou ÚVODU.¹⁾

V depeších je několikrát zmíněn vzkaz prezidenta Beneše z 26. listopadu 1941. Předání tohoto vzkazu Ústřednímu vedení odboje domácího bylo jedním z úkolů, jimiž byla Bartošova skupina pověřena. Vzkaz existuje ve dvou variantách²⁾. První varianta je rozsáhlejší, druhá je korigována samotným Benešem³⁾:

"Náhle se vyskytnuvší příležitost poslat Vám autentické zprávy mi umožňuje povědět Vám o celkové situaci *ve formě co nejstručnější* toto:

I.) Všecky zprávy, které má vláda britská, vláda sovětská i vláda americká nasvědčují tomu, že ani nacisti, ani vláda německá už v možnost svého vítězství

nevěří. Tytéž zprávy přicházejí nám od vlády turecké a nyní v posledních dnech i od vlády ve Vichy. Stejně soudí rozhodující kruhy švýcarské a vládní kruhy švédské. Jediná snaha německých generálů se nyní koncentruje na to, jak rychle skončit válku nerozhodným mírem. Sondují na všech stranách a posílají i do Anglie, i k Američanům neutrální agenty, aby zkoumali, zda-li a jak je k tomu půda příznivá. S nacisty však nikdo jednat nebude a ani generálům se koncese dělat nebudou. Půjde opravdu o dvě podstatné věci: zprovodit ze světa Hitlera a nacism a zničit německou vojenskou mašinu. V té věci dnes ani v Londýně a Washingtoně, ani v Moskvě není váhání ani pochybnosti.

2.) Oběti Ruska jsou obrovské: na lidech, na průmyslu, na území. Ale celý svět se v celku osvědčil, vojensky i organizačně, i když vede zatím válku jen obrannou. Ale ubrání se. Čekáme, že se zachrání i Moskva i Kavkaz. Na příští jaro připravují se nové milionové armády ruské. I Rusko ví, že se musí jít do konce a je k tomu rozhodnuto, a jistě nepovolí.

3.) Ztráty německé jsou ovšem stejně obrovské. Jdou do milionů, působí to na Němce depresivně, demoralisačně a chápe se dnes všude, že útok na Rusko byla šílenost. Počítá se určitě s vítězstvím v Lybii, i když boje tam jsou a budou tuhé, a předpokládá se, že efekt na Německo, i na Itálii bude velmi podstatný. Bude to mít ovšem značný vliv i v Rusku, v Turecku a zejména i na Francii. Já sám počítám, že pád Lybie a eventuelní dosažení hranice v Tunisu, otrěse docela podstatně Itálii, a že bude znamenat zjevně a všem patrné postupné upadání vojenské moci Německa na všech stranách a na všech frontách. Proto bojům v Lybii dlužno přikládat význam veliký.

4.) Nelze tudíž dnes opravdu pochybovat o tom, že Německo bude poraženo. Pomoc Ameriky je efektivní, dohoda Anglie a Ameriky s Ruskem je pevná a nelze vůbec počítat s tím, že by Rusko bylo snad opuštěno od Anglie a Ameriky, jak německá propaganda bude brzy se pokoušet naznačovat. V ničem tomu nevěřte! Amerika je vlastně ve válce. Zdůrazňuji všechny tyto politické a válečné události a další eventuelní vývoj, abyste tuto jasnou skutečnost znali a tuto definitivní jistotu měli. Válka se neprohraje, Německo vyhrát nemůže.

5.) Ale jde o to, abychom to všichni společně nejen neprohráli, nýbrž společně co nejvíce vyhráli. K tomu je třeba mnoho společného úsilí. Je třeba pomáhat na všech frontách, také na frontě naší. Víme, že jste pod hrozným terorem a že se u nás sabotovalo mnoho. Víme, jaké oběti se u nás přináší, a celý svět to správně oceňuje. Proto zdůrazňuji-li, že působí zde velmi špatně postup Háchův a postup vlády, chci tím říci, že se tu a tam věci těch proti nám zneužívá, ale hlavně, že to zůstane velkou skvrnou na národě, jenž se tak skvěle choval a chová od Mnichova až do doby dnešní. Byl bych čekal, že Hácha i vláda pro činy Heydrichovy odejde. Přál jsem si to a vzkazoval to. Dostal jsem v tom smyslu také již dříve ujištění, že Hácha a vláda přes jistou míru nepůjdou. Měli odejít k vůli sobě, i k vůli národu, a ovšem k vůli naší situaci zde při této příležitosti. Nemyslím, že mohou národu ještě nějak na svých místech pomáhat. A mohou snadno demoralisovat, a ovšem našeho čistého štítu se dotknout. Lituji velice, že zašli tak daleko. Ať jen u nás každý uváží,

kolik obětí stojí boj o svobodu Polsko, Jihoslávii, Francii a Rusko. Na tom nic nemění fakt, že my jsme byli zrazení. Kdybychom zrazení nebyli bývali, bylo by nás to stálo mnohem více. Proto poslední mé a naše odmítavé projevy zde v londýnském rádiu, a proto mé prohlášení, že už pro nás Hácha a vláda neexistují. Nad touto kapitolou jsem skutečně zavřel poslední stránku - chci, aby to věděli, aby se to nějak dozvěděli. Nechci nechat v této věci nikoho na pochybách.⁴⁾ Nemohu zde ovšem vědět všechny jejich důvody. Ale ať jsou jakékoli, sděluji Vám tento svůj dnešní soud, a dle toho bude zařízen všechnych postup můj a vlády londýnské.

6.) Naše věci jdou jinak dobře. Přes různé obtíže, je naše hnutí tak konsolidováno, že už žádné spory je neohroží. Hodža dělá tu a tam obtíže, ale je bezmocný. Nyní je v Americe a podřívá autoritu hnutí. V podstatě je to práce proti mně a naší společné linii. Chtěl být premiérem. Nepovede to k ničemu. Zde v Londýně byly také obtíže s některými činiteli z řad socialistických. Snažili se hnát hnutí do politiky starých politických stran. Odmítl jsem a zarazil jsem to. Zprávy německé propagandy o našich sporech a rozkladu jsou však hloupé povídačky a přehnané, štvavé žvásty. Věci ty nikdy nepřekročily jistou míru. Máme zde prostě běžné politické spory, které nijak nesahají do hloubky. V celku je naše emigrace nyní v pořádku a klidu a je daleko lepší nežli emigrace jiné. Hnutí je sjednoceno celostátně a celonárodně, spolupracují také zcela loyálně komunisté. O slovenských věcech už sporů není - vše přenecháno k rozhodnutí až doma. Také ve věcech německých je vše rezervováno pro domov. Že kraje německé budou v republice, přijímají nyní mlčky všichni, ovšem i naši Němci.

7.) Za posledních několik měsíců naše hnutí udělalo pokroky ohromné. Nejen všechna uznání nám pomohla, ale zejména samozřejmost, s jakou kde kdo nyní chápe a uznává, že se nám musí dostat za Mnichov plné zadostiučinění, je pro nás nyní veliká síla a plná garancie našeho konečného vítězství. Jen je třeba, aby domov vydržel za všech okolností a do všech důsledků. Bylo by velikou chybou se domnívat, že už můžeme spoléhat na to, že nám to Spojenci vyhrají, a že na konečné naše vítězství nebude mít vlivu, když Hácha, vláda, Národní Soutřčenství anebo ti či oni budou dělat politiku spolupráce s Němci. Opakuji nejen že to národ zneuctí, ale mohlo by to mít důsledky na stupeň našeho vítězství ve věci hranic, ve věci minorit, odplaty proti Němcům a Maďarům atd. Proto varuji, a varuji velmi důrazně.

8.) Připravujeme nyní poslední fázi boje. Chceme zejména docílit jasnosti ve věci hranic, aspoň ve formě všeobecné. Nepůjde to snadno, poněvadž Angličané a Američané se nechtějí ani nám, ani Polákům, ani jiným definitivně před mírovou konferencí vázat. Chceme si dále připravit všechny plány a návrhy pro převrat doma v době pádu Německa, jak to vidíme odtud my, Vám to předat a s Vámi se dohodnout. To je pro nás věc nejpodstatnější. Pro tento cíl je však udržení spojení a stálý styk s Vámi věcí pro nás naprosto nezbytnou. To je naše největší bolest. Prosím, udělejte vše, co můžete. Úspěšné zakončení společné naší práce ve chvíli nejrozhodnější bude na tom úplně spočívat.

Navrátil - Svoboda [Beneš]."

Tolik text poselství, které skupina Silver A dopravila do protektorátu a předala

zástupci ÚVODu doc. Krajinovi. Ten potvrdil jeho příjem v depeši zasláné prostřednictvím LIBUŠE 31. března 1942 do Londýna.⁵⁾ Dostalo se však do rukou zřejmě i dalším odbojovým funkciónům, např. Vladimír Vaněk (*JINDRA*) se na toto poselství odvolává ve své depeši z 16. května 1942, zasláné přes LIBUŠI do Londýna. Otázkou zůstává, jaký byl další osud depeší, které LIBUŠE předala. V tzv. Benešově archívu jsou uloženy některé záznamy depeší, jež jsou označeny poznámkou "z Moravcova archívu". Jsou to depeše, které plk. Moravec předal prezidentu Benešovi a které pak Beneš pro své účely korigoval, zřejmě za účelem předání Spojencům, nejspíše pak Bruce Lockhartovi, který byl od srpna 1940 do října 1941 britským diplomatickým zástupcem u čs. prozatímní vlády a i později udržoval důvěrné kontakty s čs. vládou a zejména dr. Benešem. Některé korekce však znamenají změny zásadní povahy, jak to ukazuje v příloze otištěná zpráva o organizaci *JINDRA* z 25. dubna 1942. Důležitý z ní je bod IV., který v této zprávě nebyl a byl vyslán až později, 29. dubna 1942 (dep. č. 751 - 753). Tento bod Beneš napsal zcela v rozporu se skutečností. Ačkoli měl doklady o těžkém postižení síti vojenské organizace Obrana národa, přesto o ní píše: "Vojenská organizace trvá v podstatě ve své dřívější síle, přes veliké ztráty za terroru Heydrichova a přes nová odeslání mnohých do koncentračních táborů do Německa. Vedení je z poloviny nové." (viz příloha) Obrana národa byla v této době gestapem rozbita a zůstávaly z ní jen nevelké skupinky bez vzájemného spojení, které navíc stálá ofenzíva nacistů neustále ohrožovala a postupně likvidovala (viz případ škpt. Morávka a síť jeho zbylých spolupracovníků, která byla z větší části pozatýkána po jeho smrti). V daném případě tedy politické důvody - nátlak Spojenců na vystupňování domácího odboje, zejména ze strany SSSR - nutily Beneše k úpravě zpráv došlých z domova. Čtyři dny nato, 29. dubna, pak přišla z domova další část depeše, v níž Bartoš sděluje, že vojenskou organizací - Obranu národa - pro něj představovala pouze osoba *OTY* - škpt. Morávka, který jej na jiné skupiny nezapojil.

Stejně tak Beneš upravoval i pasáže, které se - opět z politického hlediska - nehodily, tak např. v cit. příloze vynechal zmínku o instrukcích pro KSČ, aby v případě "neúspěchu rudé armády za německé jarní ofenzívy provedla povstání..." (viz příloha). Jak je tedy zřejmé, zprávy zasláné přes *SILVER A* plnily (mimo potřeby vojenského zpravodajství) i další svůj účel: jejich prostřednictvím mohl Beneš podpořit svou argumentaci, že lid doma v okupované vlasti se nevzdává a pokračuje v boji proti nacistům. Zprávy *LIBUŠE* mu pak zprostředkovávaly náhled do domácích poměrů a možnost argumentovat reakcí domova na politické záležitosti, tak např. použít je jako protiargument na Fierlingrovu zprávu z Moskvy o významu a důležitosti II. všeslovanského sjezdu (viz dep. 279-310-27 ze 17. května 1942 a pozn. 71). A v tom je úloha depeší předaných *LIBUŠI* do Londýna nezastupitelná: jako poslední vysílka (až do r. 1944) díky zpravodajské síti *SILVER A*, škpt. Morávka, L. Vaňka a doc. Krajiny mohla předávat relativně objektivní zprávy o situaci domácího odbojového hnutí a - z hlediska vojenského zpravodajství - cenné informace o situaci v protektorátu, zejména týkající se válečné výroby.

EDICE DEPEŠÍ

Depeše Libuše do Londýna:

16. duben 1942

642-215-15

TER. Plyn: Koncem března prošly Prahou vlaky s nákladem beden s nápisem: Otevřít jen na vůdcův rozkaz. /A

643-260-15

A/ Četník, který byl jako stráž ve vlaku, prohlásil, že se jedná o plyny. *AVALA* hlásí, že Němci sice na jaro s plyny počítají, /B

644-270-15

B/ ale neslibují si žádných výsledků. Společají na nový typ kulometu o ráži 2 cm, kadence 600 ran za min., prostřelí každý pancíř. *PAR.*

879-275-15

POR. Transporty: Koncem března a začátkem dubna prošly *PAR.* [*DUBICEMI*] velké transporty německých tanků a německých nákladních aut směrem na Břeclav. Z neověřeného /A 880-280-15

A/ pramene z Moravy potvrzeno, že všechny transporty materiálu řízeny přes Břeclav. Asi po 10 dní neprošly žádné významné transporty Prahou. /B

881-295-15

B/ Přerovem procházejí transporty vojáků z Rakouska na východ a denně 30 uhelných vlaků do Itálie (Němci tam vystavěli 4 továrny na syntetický benzin.). *ICE.*

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠI:

409-200-30⁶⁾

F/ u lidí především padati na hlavu vojenské moci Anglie, která to nedostatečnou pomocí umožnila. *BUK.*

420-240-30

SVOBODA. Z *Havlovy* kanceláře: Od *HAVLA*⁷⁾ nelze už nic očekávat. Neodhodlá se k ničemu. Je naprostý pesimista ve všem. Celým /A

421-240-30

A/ názorem na život. Nemá svou vůli. Není schopen si něco zapamatovat. Měl by prý být prohlášen za nesvéprávného. Je to /B

422-295-30

B/ vrak, kterým strká náhoda, Němci a strach z jakéhokoli vlastního rozhodnutí.⁸⁾ Nejlepší vliv na něho mají *POPELKA*⁹⁾ a *ČIHAŘ*¹⁰⁾, který jsou prý dobří. *ZZ. BUK.*

301-235-30

PAVEL. ČKD pokračování. Stručný popis děla 7.62 cm. Podvozek, spodní díl pancéřové karoserie, rovněž část motorová nezměněny. /A

302-235-30

A/ Pancéřová věž a strop bojového prostoru sejmut. Kanon usazen na masivní kříž nad bývalý prostor osádky. Z polního ruského /B

303-245-30

B/kanonu se použije celá horní a část spodní lafety. Celý kanon z předu a částečně i se stran chráněn rozšířeným štítem. /C

304-235-30

C/Vezená munice: Třicet granátů s nalisovanými nábojkami. Další výzbroj: Jeden kulomet 7.92 mm s cca 2 400 (dvačtyřicet) /C¹¹⁾

328-300-31¹²⁾

I/šestnáctitunového tanku konstrukce ČKD je dosud v opravě. Bude k dalším zkouškám vrácen během měsíce. K seriové výrobě však asi nedojde. ZZ. BUK.

18. duben 1942

894-260-17

CHES. Stanice převozem velmi trpí a proto potřebuji co nejdříve zaslat záložní lampy, odpory, elektrolity a hlavně krystaly /A

895-275-17

A/pro 40 m rozsah (manipulací se poškodily), případně i jiné rozsahy. Materiálu zašlete co nejvíce, neboť zde je velmi těžko získat takový, /B

896-170-17

B/který by nám vyhovoval. Nejlépe bude použit jednoho skokana, který by s sebou vzal /C

897-190-17

C/ i malou bateriovou stanicí (pipinu). Dejte mu adresu VOJTÍŠKA, který mi ho předá.

Spěchá. ICE.

898-225-17

POR. Od 20. dubna poslouchejte na nových rozsazích, a to 6216 kc plus minus 3 kc (Y), a 6380 kc plus minus 3 kc (Z). ICE.

713-260-17

POR. Akce¹³⁾ bude připravena od 20. dubna 20.00 hod. následujícím způsobem: Letadla budou do hlavního směru přivedena speciální stanicí, /A

714-220-17

A/ shodí osvětlovací rakety a zápalné bomby k zamaskování zapálených orientačních ohňů, které na to ihned budou zapáleny. /B

715-250-17

B/Přesně umístění stanice a ohňů předám v pondělní relaci. Tlg oznamující datum a hodinu akce číslujte nad jeden tisíc. /C

716-300-17

C/Počítejte, že akce může být provedena až následující noc po noci relace. Užitečné údaje pro akci: Asi 2-5 km záp. cíle se nachází maska¹⁴⁾ továrny. /C

717-345-17

Č/Bude-li možno, bude zapálena. Vodítkem může být vysoká bílá budova (modelárna), za kterou se nacházejí nejdůležitější objekty. Nejméně osazenstva z neděle na pondělí. ICE.

Následující depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

305-240-30¹⁵⁾

Č/náboji. Radiové stanice nového typu si dodává armáda sama. Osádka: Velitel, dva střelci,

tito na horní nechráněné ploše /D¹⁶⁾

21. duben 1942

917-270-20

POR. K akci ŠKODA: KRÁL hlásí: Speciální stanice nebyla ve skryši nalezena.¹⁷⁾ V důsledku tohoto faktu je nutno poznamenat průběh akce takto: /A

918-280-20

A/ Po přeletu letadla do prostoru Plzeň, po shoení osvětlovací rakety bude zapálen oheň, který bude umístěn na sev. vých. okraji Škvřian /B

919-280-20

B/ asi 600 m západně cíle. Shoení zápalných bomb je žádoucí i v tomto případě. Akci provede TOUŠEK a STRNAD. OPL se skládá jednak z velkorážných kulometů /C

920-265-20

C/ a PL děl, kterých je prý značné množství. Na letišti je asi 500 STUKA¹⁸⁾, které tam byly přemístěny po náletech na německá letiště. ICE.

735-250-20

POR. Při hledání OTY jsem narazil na některé civilní organizace v důsledku čehož vám mohu podat přehled jednotlivých konspiračních skupin. /A

736-270-20

A/ Organizace civilní: Mimo civilní organizaci, se kterou jste ve spojení¹⁹⁾ a o jejíž možnostech organizačních a zpravodajských jste jistě dobře informováni, /B

737-250-20

B/ je tu ještě silná složka sokolská, skupina JINDRA (Jindra SKLENÁŘ), která prý byla s vámi ve spojení přes první skupinu. /C

738-280-20

C/ Přes Švédsko vám poslala mikroskopickou kopii z 25. března [19]42, jejíž konečná věta zněla: Pro lepší budoucnost se SOTFJEME [zkomoleno]. Skupina vzkazuje, /Č

739-275-20

Č/ že zpravodajská skupina, společně PROKOPŮV a KRÍŠŤANŮV, prý je k dispozici. Chtěla by mým prostřednictvím navázat spojení s vámi /D

740-255-20

D/ a JINDRA prosí, aby v relaci z 30. dubna na 1. květen, 15 minut po půlnoci byla věta: V novém světě nová krásná země. /E

741-255-20

E/ Bude-li věta zařazena, prosí o potvrzení do 26. dubna. Věta má být morální vzpruhou pro jeho spolupracovníky. /E²⁰⁾

693-250-20

TER. Zprávy o OTOVI si odporují. Gestapo tvrdí, že je mrtev, někteří naši lidé zase, že byl raněn a po operaci se skrývá. /A

694-170-20

A/ Až doposud jsem se marně snažil navázat znovu spojení. V pátrání pokračuji.²¹⁾ PAR.

Následuje depeše VĚRY předaná LIBUŠÍ:

306-260-30²²⁾

D/ za kanonem), radiotelegrafista, řidič. Dle našich informací vyrábí či teprve konstruuje stejný typ i fma: ALKETT-ALTMÄRKISCHES /D

22. duben 1942

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

307-245-30

Ď/ METTALLWERK, Berlin, Borsigwalde a fma: RHEINMETALLBORSIG A.G., Düsseldorf, Derrendorf. Na obě fmy bylo z rozkazu Berlína /E

308-245-30

E/ odesláno z ČKD po jednom voze.²³⁾ Jiné technické změny Pz.Krfw. 38 (t): 1) Zvýšení výkonu motoru u devítitunového typu na žádost /E

309-250-30

Ě/ Berlína na počet obrátek z dosavadních 2300 na 2700. Tím bude dosažen výkon 150 HP. Motory tyto budou /F

310-260-30

F/ montovány od letošního podzimu. 2) Umožnění plování: Objednaná konstrukce přímého náhonu jediného šroubu prodloužením klikového /G

311-250-30

G/ hřídele na záď vozidla byla rekonstruována zadní části vozidla (původně dvoušroubové) nyní pokusně dohotovena. Prototyp bude /H²⁴⁾

23. duben 1942

951-265-22

POR. Na pol.[icejní] řed.[itelství] v Praze se dostavil 8. dubna mladík, který prohlásil, že je parašutista, vytáhl 140.000 M, pistoli a granáty a řekl, /A

952-280-22

A/ že se dává našim úřadům k dispozici, protože poznal, že A. [Anglie] je prohníla, židovská atd. Přistal prý někde u Kbel, kde s kamarády zakopal /B

953-255-22

B/ vyslačku (ta se na uvedeném místě našla). S kamarády se měl sejít v Praze XII., Hradešinská 15. /C

954-185-22

C/ Měl falešnou legitimaci vystavenou v Brně r. 1940 na jméno BER (BAER) nebo BERGER (BARGER).²⁵⁾ /C

955-280-22

Č/ Blízko moravsko-slovenských hranic byli nalezeni 2 mrtví němečtí finančníci. V blízkém okolí pak svazek německých bankovek (asi 1 milion K) /D

956-285-22

D/ a spací pytel, jakého jsme použili my.²⁶⁾ Skokan, který přišel v říjnu [19]41, byl koncem listopadu zatčen v Olomouci.²⁷⁾ Poslední nálety bez bomb /E

957-250-22

E/ vyvolaly velký rozruch a o parašutitech se dnes mluví všude.²⁸⁾ Meteory až na další budou šifrovány původním heslem. ICE.

920-260-22

TER. Akce²⁹⁾ bude provedena dle vašich časových údajů a je připravena. Pro obtížné technické spojení s Plzní nemohu mimo podrobnosti, /A

921-180-22

A/ které jsem vám již zaslal, uvéstí nové dřívě než v páteční relaci. Uděláme maximum. ICE.

742-280-22³⁰⁾

Ě/ Jako skupina první má i tato buňky ve všech ministerstvech a ve správních úřadech. Skupina je organizována až po župy s vyloučením /F

743-290-22

F/ bývalých čelných pracovníků. Z bezpečnostních důvodů hlouběji nesahá, má však připravenou ČGB.[?] všech svých členů a to i v území obsazeném /G

744-340-22

G/ a částečně i na Slovensku. Dle rozhovoru s JINDROU má skupina značné možnosti zpravodajské a přeje si, aby její zprávy byly označeny SRZ (sokolské revoluční zpravodajství). /H

745-255-22

H/ Orgány skupiny vystupují velmi sebevědomě u vědomí, že jsou nejsilnější složkou téměř nepostíženou podzimní persekucí. /I³¹⁾

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

312-245-30³²⁾

H/ odeslán zatím neznámo kam k namontování plováků, jejichž konstrukce byla ČKD zamítnuta a k pokusům celé konstrukce není /I

313-255-30

I/ terminována. 3) Úprava devítitunového typu pro tropy (objednaných 180 souprav) až na vzduchové chlazení už vyexpedováno. /J

314-230-30

J/ Nejnověji dán rozkaz jedno vozidlo s namontovaným filtrem (konstrukce Delbag, Berlin) urychleně (do 24. III.) dodat fme /K

315-145-30

K/ ALKETT, Borsigwalde, pravděpodobně k předvádění. Dokončení příští. ZZ. BUK.

316-240-31

PAVEL. ČKD. Dokončení. 1) Podle ověřených zpráv bylo 120 devítitunových tanků předáno maďarské armádě. Byli dáni k dispozici /A

317-235-31

A/ i potřební instruktoři jízdy a oprav. Slovensku dodáno 30 a sedm je objednáno. Slovákům však nepovoleno typ se /B

318-240-31

B/ zesíleným pancířem 50 mm, nýbrž jen 25 mm. Posledních 20 je bez kanonu. O jejich uvolnění se teprve jedná. /C

319-235-31

C/ 2) Při nedávné návštěvě Berlína bylo konstruktérům naznačeno, že přijde v úvahu přestavba devítitunových typů na útočný /Č

320-240-31

C/ dělový vůz vyzbrojený krátkou sedm až 7.5 cm houfnicí. Potřebná houfnice není však dosud k dispozici. Bylo jim /D

321-250-31

D/ však řečeno, že devítitunový tank není dnes už proti moderním protitankovým zbraním (slabý pancíř a malou ráží svého kanonu /D

322-230-31

D/ na rozdíl od ruských tanků) zvláště žádanou zbraní a tak že do vývoje nového typu nebude jeho výroba zastavena. /E

323-240-31

E/ 3) Výstavba prototypu: a) Byl již dohotoven a koná první zkoušky. Prototyp s těmito požadavky: maximální rychlost /E³³⁾

499-75-30

PAVEL. Dš.[dešifrovány] 1-3-5 z 19., 8-9 z 25. Dfk. BUK.

24. duben 1942

650-360-23

POR. Mimo první oheň bude zapálen ještě oheň druhý, který se nachází 1 km jižně cile (200 severně Goldscheidrovky). Viditelnost bude u obou ohňů dobrá, neboť budou zapáleny stodoly.³⁴⁾/A

651-340-23

A/ Klamná stavba je dobře hlídána. Všechny práce velmi ztíženy neustálou kontrolou bezpečnostních orgánů, které stíhají francouzského generála Girauda, který uprchl ze zajateckého tábora.³⁵⁾ICE.

bez čísla

ICE. Meteor. 1) polojasná, 2) kouřmo, 3) mžl, 4) 78, 5) 738, 6) prům. 10, 7) sev. záp., 8) vyjasňuje se, 9) 10 km.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

324-240-31³⁶⁾

Ě/ minimálně 65 km/hod., dva kulometry 7.90 mm (německého typu vz. 34), jeden kanon 4.7 cm nyní /F

325-260-31

F/ změněno na minimálně 5 cm, maximální váha 10.5 tun. Stejný úkol s ČKD dostala Škodovka a MAN (Maschinenfabrik Augsburg, /G

326-245-31

G/Nürnberg). Prototypy těchto firem byly už dodány na cvičiště v Kummersdorfu u Berlína, kde po dodání typu od ČKD budou /H

327-230-31

H/ koncem března provedeny srovnávací zkoušky. Ze soutěže vyjde asi kombinace všech tří vozidel. b) Jeden prototyp /I

25. duben 1942

746-275-24³⁷⁾

I/ Na osobu JINDRY (ne na skupinu) jsou volně zapojeny tyto skupiny: NOS³⁸⁾ (Národní občanský svaz), který má v čele jednoho generála (jméno /J

747-305-24

J/ mohu zjistit, zdá se rázu spíše lokálního³⁹⁾, SOS (Svaz obcí střeleckých)⁴⁰⁾, který na bývalé organizační základně se snaží o konspiračtivní činnost a velká skupina /K

748-295-24

K/ komunistická, která jinak vystupuje úplně samostatně (dle sdělení J.[indry] má tato skupina instrukce z Moskvy, aby v případě neúspěchu rudé armády /L

749-275-24

L/ při jarní německé ofenzivě provedla revoluci, která má být rázu evropského⁴¹⁾. Poslední složka, která se pojí na J.[indru] je skupina kpt. NEMO, /M

750-270-24

M/ kterou vede bývalý úředník ministerstva zahraničí.⁴²⁾ Je to skupina vojenského rázu, o které se však ostatní složky vyjadřují velmi nepříznivě. /N⁴³⁾

649-285-24

TER. Nemohu dešifrovat dep.[eše] č. 687 a 695 z 20. dubna. Skokanovi, který přijde se záložkami součástkami, dejte větší množství jedu v průž.[ných] kapslích. PAR.

701-290-24

CHES. Hospodářská situace se přirostuje. Venkov je pod stálou kontrolou a sebemenší přestupky proti hospodářským nařízením se velmi přísně trestají. /A

702-310-24

A/ Právě teď je prováděno velké vyvlastňování hospodářských usedlostí ve východních Čechách v důsledku nálezů hospodářských kontrol. V Živanicích vyvlastněn /B

703-300-24

B/ statek pro malý prů hosp.[odářský] přebytek obilí. Vyvlastnění se událo po zaplacení pokuty i po odsezení trestu (Případy vyvlastňování se stále množí.). /C

704-200-24

C/ Asi před měsícem započalo rekvírování všech zvonů. Dochází ke scénám jako za minulé války. PAR.

820-275-24

POR. Bude nutno řešit otázku skokanů, kteří skončili své úkoly nebo jinak (stíhání) se pro další práce nehodí. Ubytování a stravování /A⁴⁴⁾

371-240-24

POR. Meteor. 1) částečně zamračeno, 2) beránky, 3) výpary, 4) sucho, 5) 60, 6) 740, 7) min. 13, plus 15, 8) sev. záp., 9) 1-2, 10) stálé, 11) 1 km. Skuteč.

49-100-24

27. 4. - 01.00.⁴⁵⁾

27. duben 1942

372-245-27

ICE. Meteor. 1) Jasnó, 2)-, 3)-, 4) sucho, 5) 35, 6) 735, 7) min. 3, plus 10, plus 7, 8) sever,

9) 2, 3, 10) Velmi jasno, naděje na 2-3 dny, 11) 10 km. Skuteč.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

180-275-23

PAVEL. Sdělte, zda vám máme dát adresu 24 firem, které opravují tanky. 2) Zda chcete podrobný přehled výroby z plzeňské Škodovky. *BUK.*

9-260-23

NOVÝ. Pro radio: V zabraném bývalém čl. území (Slezsku), musí rukovat také čeští lidé (šlonzáci). Před velikonoceci někteří odepřeli, zvláště na Těšínsku. *A*

10-245-23

A/ Byli však už většinou pochyťáni. Čtrnáct dní před velikonoceci bylo 25 zběhů oběšeno na náměstí v Těšíně. Mrtvolky */B*

11-240-23

B/ visely tři hodiny. ⁴⁶⁾ Po týdnu šest šlonzáků oběšeno v Bohumíně. Využijte v radiu. Také zprávu o Sokolech v Oswieczimí. *ZZ. BUK.*

29. duben 1942

613-330-27

TER. Transporty od 10. do 15. dubna: Stanicí projelo 54 transportů tanků neb aut, 18 transportů dělostřelectva, 9 jízdy, 11 vozatajstva, 16 transportů smíšených, 16 s naftou a 68 muničních transportů. *ICE.*

751-280-27⁴⁷⁾

M/ Vojenská organizace: Byla pro mě representována osobou *OTY*, který mě nezapojil na žádnou jinou osobu, takže po jeho zmizení jsem ztratil */N*

752-275-27

N/ kontakt s touto složkou. Dle *OTOVÝCH* řečí jsem usoudil, že snad až na několik vedoucích osob tato složka přestala existovat jako */O*

753-250-27

O/ organizace, která by byla schopna splnit úkoly, které jako vojenská skupina by měla plnit. ⁴⁸⁾ O skupině *NEMO* jsem již referoval. */P*⁴⁹⁾

652-280-27

POR. Plzeň vyrábí 4 hlavňové protiletadlové kulometry, konstrukce však není dokonalá. Výroba se zavádí, zhotoveny prototypy. Dále se zavádí 10 cm děla */A*

653-310-27

A/ *PLT*, lodní, s automatickým časováním střel a o kadenci 30 ran za minutu. Konstrukce velmi zdařilá a pravděpodobně bude použita jako mobilní zbraň pozemní. *PAR.*

786-265-28

POR. Výsledek akce *ŠKODA*: Mimo dva vyhořelé statky, které jsme zapálili my, zatčení několika lidí pro podezření, že založili ohně, */A*

787-290-28

A/ rozčarování dělníků, je výsledek náletu roven nule. Škodovka neutrpěla nejmenší škody. Umlčte vysíláčku Národní osvobození, */B*

788-260-28

B/ která hlásí úplně falešné výsledky. Je nutno akci opakovat. Rozsahem a výsledkem musí

zahladit nepříznivý dojem první akce. ⁵⁰⁾ */C*

789-195-28

C/ Semtfn, Fantovka a hl. železnice by byly dobrým společným cílem. ⁵¹⁾ Vytýčení je možné i zde. */Č*

790-205-28

Č/ Dělníci čekají na první bombu, která zasáhne cíl, aby dokončili dílo zkázy. Nezklamte je opět. *PAR.*

681-170-28

CHES. BUK volal minulý týden třikrát marně. Poslouchejte ho dle starých údajů. *ICE.*

604-280-28

TER. V důsledku přesunu stanice přerušuji spojení do konce tohoto týdne. Ozveme se opět v neděli 3. května na vlně 40 m (zkusíme X a Y). *ICE.*

821-295-24⁵²⁾

A/ těchto osob velmi zatěžuje Prahu. Sdělte, zda by bylo účelné a vhodné sestavit z těchto lidí partyzánskou skupinu, která by úkoly dostávala od vás. */B*

822-250-24

B/ *REBEKA* byla dobře skryta v lese, kde ji nešťastnou náhodou našli dřevaři, kteří ze strachu ji odevzdali německým úřadům. *ICE.*

373-125-28

PAR. Meteor. Totéž z 27. Tlak 44, částečně zamračeno (beránky), Skuteč.

4. květen 1942

815-290-30

POR. DRAŽIL v bezpečí, materiál sebrán Gestapem. ⁵³⁾ Pokuste se nový materiál shodit do prostoru letiště Borek, 3 km jv. Zbiroha, který bude vytyčen */A*

816-285-30

A/ a obsazen osobami, které materiál ihned dopraví do bezpečí. Letiště je obděláno ohrazené na severu silnicí, podél lesa, na záp. rybníkem a silnicí, na východě silnicí */B*

817-300-30

B/ vedoucí do Cerhovic, na jihu tratí Praha-Plzeň. Vytýčení bude provedeno silnými baterkami. Přibalte primární transf. 120 V a 720 V */C*

818-285-30

C/ sekund. 5 V pro 1 amp, 16.3 V pro 2 amp, dva 400 V pro 200 miliamp, vysokofrekvenční točné kondensátory 50 cm, vysokofrekvenční tlumivky 2 mikrohenry, lampy */Č*

819-285-30

Č/ Phillips 4 L 99 a Phillips A 24 (usměrňovací). Odpovězte obratem, můžete-li akci provést. V kladném případě uveďte všechny technické podrobnosti, */D*

820-265-30

D/ neboť zde je akce připravena. Poslouchejte dnes na vlnách K O S I (K-4000 kc, O-4525, S-4550, vlna I-4500 kc je vlnou záložní). *ICE.*

651-250-30

TER. Všichni vedoucí skupiny NOS (gen. Šípek, Dr. Karlík, mjr. Purkyt) byli koncem dubna zatčeni. ⁵⁴⁾ Vedoucí skupiny *NEMO* je K. Nejedlý ⁵⁵⁾, */A*

652-190-30

A/ o kterém není bližších informací mimo již uvedené. K situaci vojenské organizace: Moravskoslezsko, /B

653-180-30

B/ Plzeňsko, Vyškovsko (ved. plk. Elinger⁵⁶) si zachovaly vojenské skupiny i bývalé voj.[enské] org.[anizace] ICE.

969-290-30

TER. Po bombardování Plzně byla silně zeslábnuta OPL o skupinu mal.[orázných] děl v síle asi 2 baterií. Z nejvyšších německých míst, okolí Dr. Bertsche⁵⁷, přichází zpráva /A

970-300-30

A/ že ofenziva na východě začne 9. května. Má mít charakter drobných akcí, které mají opotřebit nepřítele. Počítá se s dlouhým trváním bojů na východě. /B

971-180-30

B/ Kesselring⁵⁸ se svými parašutisty je incognito v jižní Sicilii a chystá přepad Malty. /C

972-210-30

C/ Vsetín dodává přes Francii do Španělska měsíčně 3 vlaky kulometů a 3 vlaky kulometného střeliva. (SRZ) PAR.

6. květen 1942

639-300-5

TER. Poznatky z akce ŠKODA: Avisování: Německé vyslání nebylo vůbec slyšet, a proto bude lepší příště avisovat v 18.30 hod. a start potvrdit v 22.45 hod. /A

640-305-5

A/ Zapálení: Orientační ohně bylo vidět na 30 km. Zapálení orientačních ohňů je možné opakovat ovšem v jiném prostoru. Později snad i v Plzni. Akce: Asi 3 letouny /B

641-305-5

B/ Přiletěly nad cíl, shodily 8 bomb, a to 5 na seřadovací nádraží, zbytek nahodile. Škod nepůsobily. Palubními zbraněmi ostřelovány osádky PL obrany. /C

642-305-5

C/ Vojenský velitel města je prý souzen pro selhání obrany. Souhrnem: Akce měla všechny předpoklady pro 100 procentní úspěch. Poslejte vedoucí letoun, posádky, /Č

643-290-5

Č/ které dokonale znají cíl, aby se neopakovalo, že letoun létá nad cílem a bomby shodí mimo. Dělníci ve Škoda v případě bombardování mají připraveno /D

644-280-5

D/ zničení nejdůležitějších vnitřních zařízení. Nechápu, že je nabádáte k provádění sabotáží, při tom však jim nedáte možnost k provedení. PAR.

754-280-5⁵⁹)

P/ Situace materiální: Mnozí z těch, kteří pomáhali ukrývat zbraně, byli zatčeni a tím byly také ukryty zbraně objeveny neb prozrazeny. /O

755-245-5

O/ Pokud ještě někde zbraně zůstaly neobjeveny, pak nelze spoléhat na to, že by jich mohlo být užito včas a soustavně, /R

756-235-5

R/ protože jejich rozdělení a ukrytí je velmi nedostatečně známo neb po zatčení informovaných neznámo vůbec. /Ř

757-310-5

Ř/ Spojovacího materiálu je velký nedostatek. Civilní skupina má ve stavbě několik stanic. Stavba se prodlužuje nedostatkem materiálu, hlavně transformátorů a kondensátorů. ICE.

9. květen 1942

729-280-8

TER. Výsledek akce Škoda č. 2⁶⁰): Dle zpráv od plzeňského KRÁLE dopadly 4 bomby mezi trať a rybníky jihojihozápadně Koterova, 5 bomb asi 2 km /A

730-275-8

A/ záp. Bolovec, 1 v Rokycanech. Značně poškozena u Nýřan Zieglerovka (plná granáty) a Holišov, který je asi 25 km jih. záp. Plzně. /B

731-285-8

B/ Zpráva o Nýřanech a Holišovu není ověřena. PL obrana města byla mimo stabilní baterie zeslábnuta o 3 pancéřové vlaky s namontovanými děly z Essenu. /C

732-310-8

C/ Přímo v Plzni mají stan nějací generálové, kteří při příštím náletu mají kontrolovat průběh obrany, která po dvakrát selhala. Je domněnka, že sami Němci /Č

733-270-8

Č/ při posledním náletu zapálili ohně u masky Škodovky. Teď když Škodovka soustředila tak značnou PL obranu, bylo by výhodné napadnout jiný cíl. /D

734-280-8

D/ Zatčení od posledního náletu byli propuštěni, neboť se prokázalo, že stodoly byly zapáleny britskými letadly, která shazovala zápalné bomby. ICE.

45-90-9

11. ve 24.00.

900-105-8

CHES. Dep.[eše] č. 251 až 253 a 492 jsou od civilní organizace. PAR.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

492-140-3

SVOBODA. Potvrzujeme příjem vašich dep. 501 až 521 a 17. Díky. Za ÚVOD BUK.

251-300-30

PAVEL. Máme stále obtíže s nedostatkem rezervního materiálu. Čekejte na nás, i když nás porucha zastaví. Posloucháme vás stále na slepo. Dávejte nám více. /A

252-305-20

A/ Sdělte, zda nám můžete dávat na slepo vždy od 20.30 hod. Mohli byste dávat dlouho do noci. Bylo by to místo ranní relace na slepo. /B

253-280-30

B/ Museli byste však dávat jen 60 za minutu. Mohli byste začít 15. května. Čekáme potvrzení toho. Naše relace zůstanou beze změny. /C

12. květen 1942

976-270-11

TER. Transporty od 26. dubna do 7. května. Stanic projelo na Č.[eskou] T.[řebovou]: Transporty tanků neb aut: 1 těž., 17 středních, 13 lehkých, 6 tank. a OA [obrněných automobilů], 32 aut, /A

977-255-11

A/9 moto. Transporty dělostřelectva: 3 těž., 1 těž. 38 cm, 2 hrubé, 13 lehkých. Transporty jezdeckta: 15, jen koně 8, 14 krmiva, ostatních /B

978-255-11

B/ transportů: 25 vojska, 44 smíšených (vozy a různý materiál), 4 muniční, 4 sanitní, 2 rozebraná let., 1 kluzáků po 60 vagonech, 1 žen. s mostními konstrukcemi. ICE.

789-275-11

CHES. ÚVOD (civilní organizace) vtušil úkol *Strmada* a *Vyskočila* a žádá o předání této depeše: Z příprav, které konají S.[trnad] a V.[yskočil] usuzujeme přes jejich /A

790-280-11

A/ trvalé mlčení, že chystají atentát na H.[eydricha] Tento atentát by asi v ničem neprospěl spojencům a pro náš národ by měl nezodpovědné následky. /B

791-260-11

B/ Nejen že by ohrozil naše rukojmí a politické vězně, ale vyžádal by si tisíce dalších životů, uvrhl národ do neslychaného útisku, /C

792-255-11

C/ zároveň směl poslední zbytky jakékoli organizace, a tím znemožnil, aby zde ještě něco užitečného bylo vykonáno pro spojence. /Č

793-250-11

Č/ Prosíme proto, abyste přes SILVER [A] dali příkaz, aby atentát nebyl podniknut. Nebezpečí v prodlení, dejte příkaz obratem. /D

794-225-11

D/ Je-li ze zahraničních důvodů třeba nějakého gesta, nechť se přejde na domácího Quislinga, v první řadě na E.[manuela] M.[oravce] PAR.⁶¹⁾

826-290-11

TER. D.[ražilův] materiál i materiál ostatních skupin byl ukryt částečně na poli, částečně v lese. Druhý den čeledín, který pracoval na poli, našel stanici /A

827-275-11

A/ a ohlásil nález Gestapu. Celý prostor byl ihned obsazen Gestapem, vojskem a četnictvem. Jedna ze skupin při hledání materiálu narazila na /B

828-250-11

B/ hlídku a při přestřelce byl zabit jeden četník a J UEN [správně jeden] těžce raněn, GSEN [správně jeden] skokan zastřelen. Prostor je stále střežen.⁶²⁾ /C

829-290-11

C/ Informace pro příštího skokana: Zabalte materiál tak, aby mohl být ihned odnesen (aktovka). Je-li nutno materiál skrýt, neprovádět to na místě seskoku, /Č

830-245-11

Č/ ale několik km dále, vyhnout se polím. Nedávejte legitimace vydané policejním

ředitelstvím v Brně.⁶³⁾ Stáří v legitimaci ať je vyšší 26 let. ICE.

603-210-11

TER. Opakují jméno vedoucího voj. organizace na Vyškovsku: plk. Elinger (Ema, Ludvík, Ivan, Nora, Gusta, Ema, Ruda). ICE.

39-80-12

13.5. - 23.30.

14. květen 1942

911-290-13

TER. Informace ÚVODU: Asi od března provozují komunisti stále intenzivnější propagační a organizační činnost. Tvrdí, že ilegální složka demokratická /A

912-270-13

A/ je nehybná a prakticky neschopná. Vydávají různé tiskoviny a opírajíce se o výzvy moskevského rozhlasu tvrdí, že koncem května /B

913-230-13

B/ začne ofensiva proti Německu ze západu i z východu, že zde budou shozeni parašutisti i zbraně a že bude nutno zahájit aktivní odpor /C

914-285-13

C/ a tvrdí, že jsou schopni ho připravit i vést. Ruský rozhlas i londýnské zprávy o chystané druhé frontě jim pomáhají. Tím se situace mezi /Č

915-300-13

Č/ lidem stala nepřehlednou a těžko ovladatelnou. Nebojíme se, že by došlo k nějaké akci, ale bojíme se, že k akci přejde Gestapo. Svým lidem dáváme /D

916-310-13

D/ rozkazy přísně se od všeho separovat, vykonávat pouze konkrétní přikázané úkoly a zachovat se pro čas převratu, který odhadujeme dle Navrátilova příkazu.⁶⁴⁾ ICE.

847-280-13

POR. K informaci ÚVODU: Dodávám: Intenzivní, téměř veřejná činnost komunistů úspěšně přesvědčuje masy lidu, že je jedinou schopnou složkou, /A

848-275-13

A/ která se nebojí ani obětí ani práce. Imponuje lidu a má jeho sympatie. ÚVOD se staví celkem pasivně k této situaci a nelibě nese, /B

849-280-13

B/ že já navrhuji spojení i s jinými skupinami (JINDRA). Prosím o instrukce, jak se mám v této situaci zachovat, neboť si osvojuje /C

850-220-13

C/ právo nadřaděné skupiny, která je oprávněna *Navrátilem* kontrolovat a řídit veškerou organizační činnost zde.⁶⁵⁾ /Č

851-280-13

Č/ Velmi by mi přišly vhod další instrukce o organizační činnosti, hlavně pak její přibližné časové omezení. Dep.[eše] č. 331 až 333 jsou od civilní organizace. ICE.

605-260-13

TER. 13. května obdrželo četnictvo kabelogram: Z rakouského zajateckého tábora uteklo

52 anglických letců, zahajte okamžitě pátrání. ICE.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

331-250-23

PAVEL. ČKD. Dodatek. 1) Dosavadní rychlost 9 t tanku je 35 km/hod. Od května budou dodávány tanky s rychlostí 50 km. /A

332-250-23

A/ Ráže, pancíře a výzbroj ostatní ponechána. Pancéřové plechy jsou homogenní, ale nekalené. V práci je, či je objednáno 800 /B

333-260-23

B/ rezervních motorů tankových a 600 rychlostních skříň tankových. Rezervních součástí motorů i rychlostních skříň je v množství /C⁶⁶⁾

16. květen 1942

717-285-15

TER. Sokolská obec, skrytá dosud za jméno JINDRY, bude mít pro vás napříště značku OSVO. JINDRA zůstává jméno vedoucího (prof. L. VAŽFK [zkomoleno - správně VANĚK]). /A

718-290-15

A/SRZ. OSVO je po 28. září jedinou úplnou sítí odboje vertikální i horizontální. Vertikálně jde přes župy a kraje do všech politických okresů. /B

719-290-15

B/ Na pokyn může být provedeno zapojení přes soudní okresy do všech jednot OSVO. Na Slovensku bude síť dokončena do 1.7. Horizontálně jsme /C

720-295-15

C/ ve styku se zbytky všech skupin včetně vojáků i komunistů spolupracujeme se skupinou K.[arla] J.[osefa] Beneše a Petrá Řezáče (Mac Dowel). Dále se hlásí skupina /Č

721-285-15

Č/YES (zpravodajci). O těch prosíme informaci. Zasahujeme do všech ministerstev, státních úřadů i korporací, rozumíme si s četnictvem a policií. /D

722-285-15

D/ Je organizována služba lékařská i sester Červeného kříže. Důvěrnou větou naznačí JINDRA jména osobností z veřejného života, které spolupracují. /E

723-300-15

E/ Máme připraveno spojení s vámi i spojení vnitřní radiostanicemi. Prosíme, aby nám byl přes SILVER [A] zaslán klíč, který by tvořil rezervu. /E

724-290-15

Ě/ Nesmí se opakovat kalamita z podzimu. Spojení nemůže být monopolem jednotlivců. OSVO se tenkrát v jádře nic nestalo. Dovolávám se dopisu /F

725-290-15

F/ p. presidenta z 26. listopadu a prosím, abychom byli informováni o situaci venku a byli přibráni k poradám o formě poslední fáze boje doma. /G

726-255-15

G/ Prosíme, aby vedení odboje doma bylo usměrněno. Národní výbory se množí. Nechceme sloužit zájmům skupin nebo jednotlivců. /H

727-210-15

H/ Odmíli jsme vstoupit do výboru, který před týdnem utvoří...[část depeše chybí]... dvě malé skupinky. /I

728-215-15

I/ Tak to dlouho asi nepůjde. Pošlete direktivy. Děkujeme za větu, způsobila radost. Nazdar.

JINDRA. SK. ICE.

915-275-15

CHES. K JINDROVĚ zprávě: K celému spojení má OSVO jednu stanici, která ještě nebyla vyzkoušena. OSVO postrádá technicky dokonalou obsluhu.⁶⁷⁾ /A

916-260-15

A/ Chcete-li však, aby skupina pracovala samostatně, mohl bych vypomoci Drazilem.⁶⁸⁾

Při ztřešší relaci předám depeše civilní organizace. ICE.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

12-305-27

NOVÝ. Pro radio. Poměry v koncentracích se v poslední době zhoršily. Mnoho mrtvých. V Oswieczimi (Auschwitz) zemřelo už 2000 Čechů. V Mauthausen (Horní Rakousy) /A

13-260-27

A/ jen z lounského okresu zemřelo 160. Všichni trpí hladem. Nejhorší zacházení je s odsouzenými k smrti (Rašín⁶⁹⁾ atd.), kteří /B

14-225-27

B/ jsou v Ploetzensee u Berlína. Udělejte o tom kampaň v radiu. Žádají nás, aby USA pohrozily, že za to vše budou pykat američtí Němci. /C

15-270-27

C/ Pohrozte, že vinníci budou potrestáni tak jako Stahlecker⁷⁰⁾, který byl od partyzánů pověšen hlavou dolů a zemřel až cestou do Prahy. BUK.

17. květen 1942

47-100-17

19.5. - 23.30.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

279-310-27

PAVEL. K vaší 39 z 20.: Ohlas sjezdu v Moskvě v lidu téměř žádný. Máme všichni dost řečí. Proto také se Moskva málo poslouchá, že věnuje zprávám málo času. BUK.⁷¹⁾

281-255-27

NOVÝ. Rodiny emigrantů jsou v klidu. Zabavili ovšem Vaše jmění. Totéž i nám. Moje paní v koncentráku v Ravensbrücku, Meklenburg /A

282-215-27

A/ od podzimu. Vězni také mého bratra a švakra (Bratrův syn je poručíkem letcem u vás, nemám o něm zprávu.). BUK.⁷²⁾

334-250-23⁷³⁾

C/ pro cca 300 až 400 tanků. 2/ Lafetace ponorkových děl ráže 37 mm. Objednáno celkem 520 kusů. Hlavně k nim /Č

335-255-23

Č/dodávali mimo jiné BČ.A.LIAG (u Berlína), HBE. URSEL (Gaupach u Lipska, Görlitz). Zásobníků pro U 3.7 je objednáno tolik, že /D

336-260-23

D/se dá počítat asi na dvěšest ponorek. Objednává KRUPP, Wulkanwerke, Hamburg, pro: Kiel, Brémy, Štětín a zvláště Gdansk. Dodací lhůta /D

337-240-23

D/ do září letos. 3) Čtyřjčná a protiletadlová děla podle anglických ukořistěných u Dunkerque: Výroba ve stavu plánování /E

338-260-23

E/ a zrodu. 4) Dále objednáno šestset kusů polohousenkových sedmitunových těžkých motorových vozů značky BN. Zatím rovněž v začátcích. /E

339-275-23

Ě/ Chassis těchto vozů budou dodávat ČM, t.j. ČKDU, ADLER, BUNSSING. Motory Mahbach. Výroba v ČM má být přenesena postupně z Prahy do Slaného. /F

340-260-23

F/ 5) Expedice: 15 tanků do Vídně, Zeugamt. 5 vagonů rezervních dílů tankových do Magdeburgu, Zeugamt. Dva vagony van do Frankfurtu, /G

341-235-23

G/Adlerwerke a Wetter (Ruhr-DEMAG). 3 vagony pontonů do Kassel. Vše týdně. Konečně jednou za tři neděle 4 vagony /H

342-235-23

H/ lafet U 3.7 do Unterluess. Ukořistěná ruská děla (FLAK) budou dodávána do Vídně, Zeugamt. ZZ. Dokončen příští. BUK.

20. květen 1942

601-270-19

CHES. OSVO má podrobný plán továrních objektů Hungarie v Žilině, kde se vyrábí yperit, lukrasit, kyslík, fosgen, kysličník uhelnatý, /A

602-190-19

A/sulfonal a ethylen. Jsou tam dva plynojemy, jeden s ochranným plynem, druhý s etylenem. ICE.

711-290-19

TER. Mladá Boleslav: Ve Škodovce zastavena výroba nákladních aut s okamžitou platností. Bude vyráběn těžký 100 tunový tank konstrukce Dr. PORSCHE. /A

712-305-19

A/Tank má 4 diferenciály, náhon na všechna čtyři kola, motor Diesel vzduchem chlazený s větrákem, 85 HP, kola jeden a půl m vysoká, lehko vyměnitelná /B

713-305-19

B/s drapáky na sněh, ledovate silnice, blátivý terén. Vedle hlavního motoru je namontován motor pomocný, benzinový, vzduchem chlazený, polovina K.D.FL. (Flatvin). /C

714-285-19

C/Slouží ke spouštění a v zimě udržuje teplotu tanku, má 8 rychlostí, rychlost 12 km. Uvnitř

vozu je kabina na spaní s ohříváním. Na voze je /Č

715-290-19

Č/plošina pro W (2-3?) lidi neb municí, materiál. Prozatím dána do výroby zkušební serie. Od 1. listopadu je proponována výrobní kapacita 8 denně. ICE.

903-290-19

POR. Stuttgart, konstrukční kanceláře a laboratoře (PROKSCHE) [?] na výslovný rozkaz vůdcův konstruují nejnovější typy obouživelných tanků. Výroba je /A

904-290-19

A/ ve stadiu pokusů. Opravy tanků ve Škodovce postupují velmi pomalu, taktéž výroba nových strojů. Ocelárny pracují na největší možný výkon a /B

905-270-19

B/ výroba pro ponorkovou zbraň, polotvary. Munička vyrábí omezeně granáty. Soustružna střel má 215 soustruhů, z nichž pracuje na 120. /C

906-240-19

C/ Spojené letecké továrny v Praze: Avia, Letov, Aero vyrábějí měsíčně 40 letadel typu Junkers 111. Avia se rozšiřuje, /Č

907-265-19

Č/ staví velké dílny. V Mladé Boleslavi se uvažuje o rekonstrukci staré automobilky na výrobu tanků (po bombardování Renaultky)⁷⁴. PAR.

654-230-19

POR. Dejte rozhlasu zprávu, že letci, kteří uprchli, jsou v bezpečí, aby byla snížena ostrážitost bezpečnostních orgánů. ICE.

917-280-19

TER. K materiálu přidejte tepelný ampérmetr. Použijte adresy Vojtřska. V ztřeštější relaci předám zprávu o jednotlivých skupinách skokanů. ICE.

29-100-20

20.5. - 23.00

21. květen 1942

761-265-20

TER. Zkušenosti získané z posledních akcí skokanů mluví proti opakování těchto akcí z následujících důvodů: 1) Vaše adresy jsou /A

762-270-20

A/ téměř všechny různé, a tím skupina je nucena prosit lidí několik, čímž vzbudí nežádoucí rozruch. 2) Pobyt na vesnicích neb v malých /B

763-295-20

B/ městech je pro vícečlennou skupinu téměř vyloučen, a proto se všechny stahují do Prahy, kde se navázaly na OTU a na jednotlivé obě.[anské] skupiny. /C

764-275-20

C/ 3) Jejich ubytování a stravování v dnešních poměrech je úžasně těžké, vyžaduje organisování, kterým jsem pověřil KRÁLE. 4) Dle zpráv /Č

bez čísla

21.5. - 24.00.

22. květen 1942

765-280-20

Č/ téměř všechny skupiny (mimo skupinu *Vyskočila* a snad *Kindla*⁷⁵⁾, o kterém nemám přesných zpráv) jsou bez materiálu, který ztratily většinou ^{ID}

766-255-20

D/ vinou zdejších přestrašených lidí. 5) Hledáním adres, vyžadováním ubytování a stravování ne vždy na vhodných místech se zpráv /E

767-280-2

E/chtivá veřejnost rozruší, což je velmi nebezpečné i ostatním skupinám. 6) Gestapo, které zatčením olomouckého skokana⁷⁶⁾, zastřelením jednoho /E

768-280-20

Ě/na Kladně, nálezem jednoho otráveného (prý Kouba)⁷⁷⁾ získalo dostatečné zprávy, cvičí svoje lidi jako falešné parašutisty, kteří pak mají /F

769-295-20

F/za úkol pomoci našich lidí se dostat do některé organizační skupiny. 7) Skupina *PEŠAR*: Celá rodina hajného byla zatčena, bratr *Mikoly* byl rovněž zatčen. /G

770-310-20

G/ *Mikola* sám byl zastřelen u Kladna, kde pomáhal jedné skupině při hledání materiálu. Třetí člen prý utekl do Maďarska po vysazení skupiny na Slovensku.⁷⁸⁾ /H

29-80-21

23.5. - 23.00.

24. květen 1942

771-265-20

H/ Spojení s *Pešarem* samotným jsem nenavázal. Prakticky k nám tedy dopravujete lidi, z nichž není užítku. Naopak zatěžují org. síť, /I

28-80-23

26.5. - 23.15.

27. květen 1942

772-285-20

I/ což v dnešní kritické době je nežádoucí. Bezpečnostní orgány české i německé mají již tolik zpráv a instrukcí o nás, že opakování akcí by bylo /J

773-310-20

J/ mrhání lidmi i materiálem. Pokuste se vyslat pouze skokana pro nás, a to v prostoru, kde jste ještě nebyli. Uvažujte o shazování materiálu do vhodných prostorů.⁷⁹⁾ ICE.

820-310-23

TER. Zahraniční rozhlas je poslouchán všemi a všude, přes to, že každý přijímač je opatřen upozorněním, že poslech cizího rozhlasu je trestný, a to i smrtí. /A

30-80-26

28.5. - 01.15.

29. květen 1942

650-290-28

TER. Pro nějakou dobu jsem nucen omezit relace na dvakrát týdně. Podrobnosti o atentátu nedošly, neboť byla ihned zastavena osobní doprava. ICE.

682-295-28

POR. Na přezkoušení stanice potřebujeme, abyste volali pod značkou NAD na vlně 21 (45 metrů) dne 31. 5. v 09.00 - 10.00 hod. Udejte bližší rozsahy. /A⁸⁰⁾

3. červen 1942

bez čísla

3.6. - 23.00.

Následuje depeše VĚRY předaná LIBUŠÍ:

278-250-18

PAVEL. K vašim depeším 40 až 43 (které potvrzují): Nemáme vaše dp.[depeše] 4 - 10 a 11 ze 7.4., 12 a 13 z 10.4., 7 ze 17.4., 203 až /A⁸¹⁾

4. červen 1942

749-300-3

TER. Po atentátu na H.[eydricha] jsem ztratil spojení jak s *Jindrou*, tak i s *ÚVODEM*. Doufám, že přežijí tuto kritickou dobu a že znovu naváží s nimi kontakt. /A

750-245-3

A/ Jakmile se situace uklidní, bude třeba určit vojenského odborníka, který by věc připravoval jen organizačně. Máte nějakého? /B

751-235-3

B/ Většina národa atentát na H.[eydricha] schvaluje a hlavně intelligence se probouzí zásadně po *Moravcově* řeči.⁸²⁾ Samozřejmě, /C

752-245-3

C/ že spousta lidí v nejtěžší zkoušce zklamala a že vydrželo pár jedinců. Pro ně bych potřeboval jako morální odměnu /D⁸³⁾

18. červen 1942

48-100-18

20.6. - 23.30.

712-240-17

TER. Technická porucha (spálená lampa) zavinila naše nedobrovolné mlčení. Sorry. Mám k dispozici šifrovou knihu č. 1. /A

713-235-17

A/ Potřebuji však opakovat tlg. č. 604 ze dne 27. května, neboť mně chybí způsob vyhledávání šifer smluvené abecedy. ICE.

769-305-17

POR. Navázal jsem opět styk s *JINDROU*. Jeho síť je v pořádku a nebyla dotčena přítomnou persekucí. Až na další se bude *JINDRA* podepisovat jako *BURAL* /A

770-275-17

A/ (Běla, Úpa, Rek, Adam, Lola), zatím co mikrofotografickou zásilku zaslanou diplomatickou cestou podepsal jako *RENA* (Ruda, Emil, Nora, Adam).⁸⁴⁾ PAR.
826-300-23⁸⁵⁾

E/ Je třeba věnovat více času výchově národa k heroismu, nadšení, obětování a všem těm vlastnostem, které po třletém útlaku byly téměř udušeny. /F

827-275-23

F/ Neomezujte se na suché zpravodajství, nýbrž učte a vedte národ. Nedostatky vašeho vysílání se jeví v tom, že ohromné masy lidí jsou /G

828-275-23

G/ ovládány šeptanou propagandou. Nevím, kdo ji řídí, ale z nesmyslných zpráv, které rozšiřuje, se domnívám, že je v rukou Němců a působí /H

829-250-23

H/ ohromné škody na sebevědomí celého národa. Zničte ji a hlavně se zbavte zodpovědnosti za ni, neboť je přisuzována vám. PAR.

683-245-28⁸⁶⁾

A/ Chceme vás poslouchat na normálním aparátu. Opakujte tlg. č. 917 - 929 ze dne 19. května. Je to odstavec ad 3. PAR.

Následují depeše VĚRY předané LIBUŠÍ:

103-250-18

PAVEL. Kruppovy závody v Essenu nebyly poškozeny bombardováním. Továrna je hlavně pod zemí. Vyrábí tanky, děla atd. s falešnou /A

104-260-18

A/ značkou ŠKODA, aby se v Anglii domnívali, že Essen byl zničen. Škodovka v Plzni nevyrábí tanky vůbec. Z velmi dobrého pramene. BUK.

153-285-18

PAVEL. U Nýřan bombardovali Angličané Heramnovu [správně Heřmanovu] huť. Účinnější by bylo zničit elektrárnu Škodovky v Zeidlerově dole s druhé strany Nýřan. ZZ. BUK.

114-240-18

PAVEL. Anglické zápalné bomby z let 1940 až 1941, 25 liber, byly mnohem účinnější než ty, kterých se používá nyní. ZZ. BUK.

279-300-18⁸⁷⁾

A/ 249 z 24.IV., 68 a 69 z 28.IV., 551, 560 až 564 z 2.5., 95 a 96 z 6.5., 45 z 9.5., 97 a 98 z 11.5. Celkem schází 66 kusů. Opakujte. BUK.

21. červen 1942

605-280-20

TER. Dne 22. června ve 23. hod. budeme volat na nemodulované vlně ...[část chybí]... pod značkou "ING v DON" v rozsahu 40 m (Pravděpodobná vlna 6500 kc). /A

606-130-20

A/ Odpovídejte na vlnách 17 a 21. Opakujte vaše denní vlny. ICE.

789-200-20

POR. Přicházím stále na nové a nové zbytky vojenské skupiny, které by chtěly

spolupracovat. Všude se /A

790-215-20

A/ nepřítivně pociťuje nepřítomnost vedoucí osoby, která by vše znovu uvedla do pořádku. Určíte ji vy? PAR.

650-270-5

CHES. Ještě před atentátem zaslal JINDRA některé zprávy týkající se OSVO, které vždy po částech předám: Věta z 30.4. na 1.5. nám velmi /A

651-280-5

A/ usnadnila unifikační práci a pozvedla náladu spolupracovníků. Prosím o další z těchto důvodů: 1) Přesvědčit významné spolupracovníky /B

26. červen 1942

910-245-25

PAR. Prosím, udejte heslo od čísla 895-97 touto šifrou. Místo mé stanice srovnali se zemí. Ležáky u Vrb. Kostelce (Skuteč).

911-240-25

Lidé nám pomáhající zatčení. FRED nezvěstný. Lidé nedůvěřiví, nemožno navázat styky. Zůstal jsem sám.⁸⁸⁾ UDE.TE.NARUSCEM.[zkomoleno]

912-135-25

Naši lidé smí nakupovat až od 10. hod., do 10. hod. kupují Němci. ICE.⁸⁹⁾

Provokáční depeše, kterou poslalo gestapo do Londýna⁹⁰⁾:

8. červenec 1942

CHES. Jsem v pořádku. Nemám dosud styk s Fredym. Příští relace 11. července v 24 hod. PAR.

Depeše z Londýna pro LIBUŠÍ:

17. duben 1942

685-170-17

PAR. Depeše č. 14, 15, 16 a 7 jsou určeny pro civilní organizaci. Odevzdejte. Dík. CHES.

20. duben 1942

785-85-17

ICE. Dep. 39 předejte civ. organizaci. Zdar. CHES.

870-225-20

PAR. Akce⁹¹⁾ může být provedena počínajíc nocí z dvaťi na dvaťtyři. Do provedení akce udržujte s námi spojení /A

871-200-20

A/ denně. Počátek relace dle vašeho rozhodnutí vždy mezi nulanačtyřipět a nulajednačtyřipět. B/

872-220-20

B/ Zůra dvadva duben začátek v nulajednanulanula ráno. Rebecky zatím nebude použito.

Ohně mají být zapáleny C/

873-250-20

C/ západně Plzně patnáct minut před pravděpodobným přiletem prvního letounu, který čekejte v nulajednatřinula pražského času. D/

874-295-20

D/ Jakmile letoun shodí zápalné pumy, zapalte podle možností klámnou stavbu. Tento program Vám dáváme neznajíce dosud Vámi avisované podrobnosti. E/

875-210-20

E/ Přizpůsobte podle možnosti své dosud vykonané přípravy těmto našim pokynům a sdělte nám výsledek F/

876-260-20

F/ s konečnou platností v zítřejší relaci.⁹²⁾ Uveďte také, jaké ohně budou zapáleny, jejich přesné umístění a na jakou vzdálenost G/

877-280-20

G/ budou pravděpodobně viditelné. O provedení akce budeme Vám dávat postupná avisa v posledních dvacetičtyř hodinách před provedením akce. H/

878-240-20

H/ Pravděpodobnost, že akce bude provedena, sdělíme rádiem depeší s číslem sedmsedmsedem, obsahující dvě pětímístné skupiny stoupající číselné řady CH/

879-270-20

CH/ jedna až nula. O vykonání příprav pro let dovíte se ve čtrnáct třicet hodin. Z německého rozhlasu Londýn J/

880-230-20

J/ bude vyslat na všech týchž vlnách jako český rozhlas z Londýna: Dvořák: Slov. tanec číslo osm. O startu letounu K/

881-265-20

K/ dovíte se z českého rozhlasu Londýn v osmnáctřicet, v němž bude zařaděna věta: Buďte trpěliví, den odplaty přijde. Potvrzení, L/

882-290-20

L/ že letouny se blíží k cíli, dá Vám případně i letecký poplach v Plzni. Je dáván sirénami? Český rozhlas 18.30 poslouchajte za všech okolností M/

883-230-20

M/ i tehdy, kdyby Vám uniklo předcházející aviso. V případě odložení letu bude postup avisování opakován celý. TER.

21. duben 1942

687-310-20

ICE. Dep. č. 20 až 25⁹³⁾ jsou pilné a určené pro civ. organizaci. Předějte ihned a sdělte, že čekáme na oznámení data pro opětné zahájení přímého spojení. CHES.

695-155-20

ICE. Zál.[ožní] materiál pro Vaši stanici dopravíme v nejbližší době k Vám. CHES.

22. duben 1942

697-280-22

PAR. Děk za tlg. Odpovězte obratem na naše dotazy ŠKODA. Sdělte podrobnosti o spec. přístroji a zejména zda není možnost aby byl nalezen. TER.

23. duben 1942

708-300-23

ICE. Pro JINDRU. Heslo "V Novém světě nová krásná země" bude podle Vašeho požadavku zařazeno do noč. rozhlasu. Spolupráci s Vámi vítáme. Zdar. PAVEL. TER.

24. duben 1942

709-130-24

ICE. Dep. počínající č. 501 /pětnulajedna/ předejte civ. organizaci. TER.

27. duben 1942

714-250-27

Při náletu na Škod.[ovy závody] mraky nižší než třista m. Jen jeden letoun viděl cfl a Vaše ohně. Děk. Dělalí jste to dobře. A/

715-330-27

A/ Ostatní let.[ouny] bombardovaly na slepo. Sdělte ihned třeba postupně svoje poznatky. Potřebovali bychom meteory z časného rána téhož dne. Nemůže to udělat civ.[ilní] org.[anizace]? CHES.

885-230-27

PAR. Žádaný materiál byl Vám odeslán v noci z dvasedm na dvaosm dubna. Skokan je Oldřich DRAŽIL. A/

886-210-27

A/ (VL[astní] jméno svob. Oldřich DVOŘÁK) a byl vysazen na pascce asi šest km severně kostel Křivoklát.⁹⁴⁾ B/

887-170-27

B/ Dostal adresu VOJTIŠKOVU. Heslo pro Vojtíška totéž jako měla skupina KRÁL. CHES.

28. duben 1942

688-255-28

PAR. Nálet na Škod.[ovku] bude asi opakován v nejbližších dnech. Hlaste obratem, můžete-li ještě pomoci a v kladném případě jak. CHES.

755-270-28

ICE. Meteory a vůbec jakékoliv zprávy musí býti zásadně přešifrovány, jinak se vystavujeme nebezpečí snadného dešifrování nepřitelem. A/

756-245-28

A/ Poučte toho, kdo meteory šifruje, aby důsledně dodržoval tato nařízení: 1) Meteory se

šifrují dále původním čtvercem B/

757-255-28

B/2) Dodržovat systém dvou indikačních skupin. 3) Měnit důsledně šifry pro stejná písmena.

4) Za dělítko slov používat kromě C/

758-265-28

C/ pomlčky i šifer pro písmena Q a X. 5) Zásadně přešifrovávat na stejném systému jako

Vy, ovšem že s použitím původního čtverce. D/

759-120-28

D/ Pro Vás: V nejbližší době zašlu pro Vás nový klíč. POR.

29. duben 1942

698-200-29

PAR. Na jméno generála vedoucího SOS máme velký věcný zájem. Také bližší zprávy o skupině NEMO, A/

699-200-29

A/ hlavně o vedoucím této skupiny, býv.[além] úř.[ednfku] ZAMINI [ministerstva zahraničních věcí]. Potřebujeme pro odbor. posuzování zpráv. Dík. CHES.

716-200-29

PAR. Akce u Kbel nebyla naše. Zajímá nás však, jde-li o Kbely u Prahy či Gbely na Slovensku. CHES.

816-255-29

ICE. Incident na mor. - slov. hranicích je asi ve spojitosti s našimi akcemi. Byla tam pravděpodobně vysazena tříčlenná skupina: A/

817-280-29

A/ Oldřich PEŠAR /por. Oldřich PECHAL/, Arnošt MIKOLA a Vilém GERTÍK. B/

818-250-29

B/ Skupina měla asi stopadesát tisíc marek v kožené aktovce a padesát tisíc u sebe, dále mnoho radiomateriálu a krystalů. C/

819-150-29

C/ Máme dojem z Vaší zprávy, že osoby i radiomateriál jsou v bezpečí. D/

820-280-29

D/ Adresy: 1.) Josef Pechal, lesní hajný, Vřesovice E/

821-285-29

E/ čp. jednadevětjedna, pošta Osvětimany, okres Kyjov. 2.) Kozák, autobusový styčný důstojník na řed.[itelství] drah v Brně. F/

822-245-29

F/ 3.) Hejl /krycí jméno Holub/, dirigent Anglobanky v Uh.[erském] Hradišti. G/

823-285-29

G/ 4.) Stockman, obchodník, Buchlovice H/

824-245-29

H/ Heslo pro vyhledávání skupiny pro všechny adresáty: Zvolání: Hledám Božu, jemuž bych rád vyřídil pozdravy od známých. CH/

825-220-29

CH/ Ohlas: O Božovi nevíme, ale snad byste mohl mluvit s Oldřichem. Konec adres a hesel.

Je i ve Vašem zájmu, I/

826-200-29

I/ abyste se pokusil se skupinou navázat styk, ovšem v rámci svých možností a bezpečnosti.

CHES.

5. květen 1942

717-180-5

PAR. Potřebujeme nutně vědět, kam dopadly bomby při prvním i druhém bombardování Škodovky. A/

718-210-5

A/ Pokuste se za každou cenu tyto údaje zjistit. Vaše informace bude podkladem pro příští operace. CHES.

729-200-5

PAR. K vaší 653 z 30.4.: Opakujte jméno vedoucího skupiny vojenské organizace. Bylo zkomoleno. POR.

890-260-5

ICE. Odpolední relace provádějte takto: I/ Vyladte krystal H/Honza/, R/Ruda/, Y/Ypsilon/ nebo Z/Zuzana/ na budícím okruhu. A/

891-240-5

A/ 2/ Vložte antenní cívku pro pásmo 20 metrů a vyladte na maximum antenní výchylku. Dostanete tak zdvojené frekvence. B/

892-285-5

B/ 3/ Naše vlny pro odpoledne: sedm: jednadvačtyřinulaosm /zahajovací/, šest: jednatřidvěnulanula, osm: jednanuladevětjednašest /plus-minus osm kc/, C/

893-290-5

C/ pět: jednačtyřidvěnulanula. 4/ Určete dobu zahájení odpolední relace /pro případ, že relační telegram by došel zkomolen, nebo nedošel vůbec/, D/

894-190-5

D/ abychom už od této doby Vás mohli poslouchati. 5/ Určete zahajovací vlnu pro odpolední relaci. CHES.

6. květen 1942

726-255-6

ICE. Pro přechodnou dobu bude nutné (vzhledem ke zvýšeným provozním nárokům na naši stanici), abyste hlavní relaci s námi A/

727-195-6

A/ udržovali v noci, počínaje 00.00 hodin. Budete-li žádat provozním telegramem relaci ve dne, B/

728-190-6

B/ vyčkejte několik minut na odpověď naší stanice, zda Vámi navrhovaná relace je vhodná. CHES.

723-235-6

ICE. Nový materiál můžeme zaslati až v příštím údobí mčs.[fčnfho] svitu. Sdělte, jak došlo ke ztrátě materiálu *Dražilova*. A/

724-280-6

A/*Dražil* je Vám jako radiotelegrafista k dispozici. Další materiál máte k dispozici na Moravě u Oldřicha *Pešara*, jehož data byla Vám předána. Zdar. CHES.

11. květen 1942

836-175-9

PAR. Depeše čs. 791, 745 až 747, 787 až 789, 900 až 911 tlumočte civ. organizaci. CHES. 900-270-5

ICE. Proti nespokojenosti našeho lidu s Anglií máte podle *SVOBODOVA*⁹⁵⁾ názoru tyto argumenty: 1/ Účinek bombardování Německa je větší, A/

901-300-5

A/ než se u nás myslí. Je to patrné i z Hitlerovy řeči. 2/ Bombardování cflů u nás je problém technicky mnohem těžší než si laik může představit. B/

902-320-5

B/ Dvojí bombardování Škodovky dokazuje dobrou vůli Anglie. 3/ Berlín má velmi silnou protiletectkou obranu, proto je správné, bombardují-li Angličané města C/

903-315-5

C/ vojensky důležitější než Berlín. I tak mají velké ztráty. 4/ Sověty by na své území nepustily ani anglické, ani americké vojsko. Britská letecká peruť Č/

904-295-5

Č/ byla výjimkou jako výpomoc v nejtěžší nouzi. 5/ Zbraně od spojenců, zejména z Anglie, docházejí přesně podle dojednání. Sověty to plně oceňují. D/

905-315-5

D/ Anglický neúspěch v Libyi má v celkovém rámci lokální význam. 7/ Úspěchy Japonců na Dálném východě Německo nezachrání. Je správné z našeho i ruského E/

906-320-5

E/ hlediska, považuje-li Amerika i Anglie za hlavního nepřítele Německo a podle toho rozdělují síly. 8/ Anglie nemohla stačit na všechny obranné úkoly, poněvadž F/

907-265-5

F/ začala skutečně zbrojit teprve po příchodu Churchilla⁹⁶⁾ před dvěma roky. Amerika začala na plno teprve po napadení Japonskem. G/

908-305-5

G/ 9/ Nepřipravenost západu na válku není neschopností, nýbrž důsledkem sociálního charakteru těchto států. Vládnoucí třídy se chtěly vyhnout válce. H/

909-310-5

H/ To se ovšem po válce změní. 10/ Je nutno, aby u nás si každý uvědomil, že Rusko by nemohlo vyhrát válku bez Anglie a Ameriky, a že by bylo poraženo. CH/

910-300-5

CH/ Proto oba tyto státy budou po válce spolurozhodovat i o střední Evropě. Vliv Sovětů bude ovšem větší než před válkou, což je jen v našem zájmu. I/

911-145-5

I/ Benešova koncepce naší politiky - i východ i západ - platí stále. TER.⁹⁷⁾

745-235-9

ICE. Stanice Národní osvobození je sovětská. Nemáme a nemůžeme mít na ni žádný vliv. Budí-li její vysílání odpor A/

746-180-9

A/ pro nesianost, informujte naši veřejnost šeptandou, že je to soukromá vysílka, B/ 747-120-9

B/ za níž londýnská vláda nenese žádnou odpovědnost. CHES.

787-240-5

PAR. Naše vláda nemá vliv na vysílání z Moskvy. Proto všechny kampaně, např. výzvy k sabotáži, jsou podnikem A/

788-260-5

A/ čistě sovětským. I v Londýně se z komunistických kruhů činí nátlak, abychom se k tomuto tónu moskevského vysílání připojili.⁹⁸⁾ B/

789-160-5

B/ Snažme se stále zachovat svoji linii přizpůsobenou vašim požadavkům. POR.

791-275-9

ICE. Zajímá nás, zda si naši lidé uvědomují rozdíl mezi londýnským a moskevským vysíláním, zejména z poslední doby a jak se to oceňuje. CHES.

16. květen 1942

831-170-17

PAR. K Vaším depeším 847-851. Instrukce politické a organizační dostanete příští týden. A/

832-235-17

A/ Nehleďte na to, nevidíme důvodů, proč byste se nemohl ihned a přímo spojit s *Jindrou* a předávat nám jeho zprávy. B/

833-195-17

B/ Zvýší to Vaši zpravodajskou produktivnost, kterou zvláště v této době tak naléhavě potřebujeme. CHES.

18. květen 1942

846-290-18

PAR. Pro *JINDRU*. *SVOBODA* děkuje za zprávu. Spolupráci velmi vítá. Celkový rozbor situace a směrnice pro činnost dostanete v nejbližších dnech. A/

847-255-18

A/ Do té doby nám sdělte všechny konkrétnosti a podrobnosti týkající se Vaší organizace. Rovněž bližší údaje o skupinách B/

848-280-18

B/ K. J. Beneše, Petra Řezáče a YES jsou žádoucí. Zahajte ihned cestou SILVER [A] zpravodajství týkající se poměrů doma po všech stránkách. CHES.

19. - 20. květen 1942

[depeše 912 - 943, určené pro VĚRU, viz III. díl edice]

27. květen 1942

960-280-23

PAR. K Vaší zprávě o skokanech: I/ S vaším názorem, že by mělo být zastaveno další jejich posílání na naše území, bylo by možno souhlasit A/

961-270-23

A/ jenom v tom případě, že by konspirativní a sabotážní činnost, prováděná našimi lidmi domácími, dosahovala aspoň minimálního stupně, B/

962-285-23

B/ kterého naše věc vyžaduje po stránce věcné, politické a propagační. Vysláním skokanů se snažíme zvýšit možnosti domova v tomto směru. C/

963-275-23

C/ Je docela možné, že na našem území je prováděna celá řada akcí, poškozujících velmi účinně vojenské a politické zájmy německé a D/

964-255-23

D/ snižující německý válečný potenciál. To by bylo s hlediska věcného potěšitelné. S hlediska politického a propagačního, E/

965-265-23

E/ a ta jsou zejména v našem případě nesmírně důležitá, je tato protiněmecká aktivita úplně bez ceny, nemůže-li být v příslušném Ě/

966-285-23

Ě/ čase a na příslušných místech dokonale zhodnocena a využita. Proto je naléhavě potřeba, abyste sám svými prostředky a prostřednictvím OSVO F/

967-250-23

F/ zprávy o takové činnosti soustavně sbíral a nám je bez prodlení předával. Předpokládám, že politickou důležitost G/

968-255-23

G/ tohoto zpravodajství chápete už se zřetelem na současnou situaci válečnou, která vyúsťuje zvolna v rozhodující události. H/

969-260-23

H/ Při tom na myslí nejen zprávy o efektivních destruktivních sabotážních aktech, nýbrž i všechny zprávy o výsledcích CH/

970-225-23

CH/ sabotáže nenápadné, pasivní resistance, práce pomalu, administrativní desorganisace, vůbec zprávy o všem, I/

971-235-23

I/ co ve svém souhrnu zobrazuje aktivní i pasivní odpor čs. národa, a tedy jeho kladný přínos pro boj s Německem. J/

972-260-23

J/ 3/ Budou-li vaše zprávy o účinných sabotážích uspokojující, bude možno uvažovat o stanovení nových zásad pro vysílání skokanů. K/

973-245-23

K/ Ostatně v letním období pro krátkost nocí tyto letecké operace přicházejí v úvahu jen v měřítku velmi omezeném. CHES.

28. květen 1942

600-260-27

PAR. Nutno zmínit klíč i šifrovací způsob. Pomůckou k vyhledání šifrovacích hesel bude knížka, Mám pro vás k dispozici tyto A/

601-285-27

A/ svazky Ottovy Světové knihovny: 1) č. 1199-1200: Šmilovský: Dvě novely. 2) č. 1345-46: Habberton: Jiní lidé. 3) č. 436: Hálek: Muzikantská Liduška. B/

602-270-27

B/ 4) č. 784: Walewski: Divadlo a jeho oběti. U všech svazků jde o vydání před převratem 1918. Klíčové knížky mají tedy čísla 1 až 4 C/

603-275-27

C/ Pokuste se zakoupit aspoň jednu. A) Šifrová abeceda: Počet znaků a jejich sled jako dosud, t.j. písmena české abecedy bez měkkých D/

604-300-27

D/ souhlásek D, N, T, pak větná znaménka a posléze číslice 1-0, celkem 49 znaků. Znaky mají šifry 01 až 49. B) Šifrový způsob: Šifry pro abecední znaky E/

605-305-27

E/ se mění denně sčítacím koeficientem, který je vždy určen prvním číslem číselného hesla pro zašifrovací obrazec. Je-li toto na př. sedm, pak šifra F/

606-300-27

F/ pro A je 01 plus 7, t.j. 08 a nula má šifru 56. Šifrová hesla jsou dvě: jedno pro zašifrovací obdélníkový obrazec, druhé pro přešifrovací heslo. G/

607-325-27

G/ Obě hesla jsou obsažena v téže platné řádce smluvené stránky. Pro každý měsíc se stanoví jiná stránka. Řádky počítané shora dolů odpovídají datu šifrování. H/

608-290-27

H/ Platné řádky jen ty, které jsou ukončeny písmenem neb větným znaménkem na pravém ohraničené stránkové sazby. Nevystačí-li vhodné řádky, CH/

609-280-27

CH/ určují se další na vedlejší stránce za týchž podmínek. Zašifrovací heslo se čte na počátku, přešifrovací heslo na konci téže řádky. I/

610-305-27

I/ Prvé heslo obsahuje nejméně patnáct samostatných písmen (CH jsou dvě písmena). Je-li 15. písmeno uvnitř slova, pojme se do hesla celé toto slovo. J/

611-300-27

J/ Písmena se vyčíslí normální aritmetickou řadou, počínaje číslicí jedna, a to podle sledu písmen smluvené abecedy. Dlouhé samohlásky a chybějící K/

612-310-27

K/ měkké souhlásky, které se v textu vyskytují, se považují za krátké, resp. tvrdé. Sled

stejných písmen je dán při vyčíslování jejich posloupností *L/*

613-290-27

L/ od leva do prava. Přeshifrovací heslo pro obyčejné depeše má nejméně deset samostatných písmen, pro tajné depeše nejméně sedmáct písmen, *M/*

614-310-27

M/ odpočítaných od konce platné řádky do leva. Je-li desáté (sedmácté písmeno) uvnitř slova, pojme se do hesla celé toto slovo. Tato hesla se vyčísľují ve *N/*

615-285-28

N/ směru normálního čtení textu opakovanou řadou číselnou jedna až nula. *C)* Zašifrování. Pod vyčíslené zašifrovací heslo se píše do řádek *O/*

616-295-28

O/ text zprávy, přeměněný v šifry, a to tak, že do každého čtverečku obrazce se píše jen jedna číslice šifry. Není-li počet obsazených čtverečků *P/*

617-290-28

P/ obrazce dělitelný pěti, přidá se na konec poslední řádky nutný počet nul. Pro přeshifrování napíše se přeshifrovací heslo svisle na proužek papíru *Q/*

618-290-28

Q/ čtverečkování, který se přiloží nejdříve k heslovému sloupku jedna zašifrovacího obrazce. Protilehlé číslice se jednotkově sečtou *R/*

619-265-28

R/ a píše se v pětímístné skupiny. Po sečtení poslední číslice hesl. sloupku jedna s protilehlou číslicí přeshifrovacího sloupku *S/*

620-270-28

S/ přiloží se tento následující číslicí k první číslici hesl. sloupku dvě a sčítá se jednotkově dále. Po sečtení poslední číslice *T/*

621-235-28

T/ přeshifrovacího sloupku se tento přiloží svým počátkem k první následující nesečtené číslici sloupku obrazce. *U/*

622-280-28

U/ D) Dešifrování: Podle údajů hlavy telegramu nakreslí se zašifrovací obrazec a odvodí příslušné přeshifrovací číselné heslo (taj. nebo obyč.) *V/*

623-325-28

V/ Přeshifrovací heslo se opakovaně jednotkově odčítá od skupiny přijatého tlg. Výsledky se svisle vpisují do sloupků obrazce v pořadí jejich heslových čísel. *W/*

624-295-28

W/ Dvojice číslic čtené v řádcích jsou šifry smluvené abecedy. *E)* Pro všechny navrhované knížky platí pro první šifrový měsíc stránka čtyřicet. *Y/*

625-295-28

Y/ F) Podpisy a adresy měňte pro každou depeši. Jsou to tři za sebou následující samostatná písmena původně smluvených jmen, tedy pro vás na př. *Z/*

626-260-28

Z/ PAR, ARD, RDU atd. Slovo se může čísti jak z předu tak i ze zadu (rakem). *G)* Dosavadní šifrovací způsob pomocí básně bude v záloze. *TER.*

29. květen 1942

627-270-29

ICE. Šifrový klíč pro *JINDRU:* Šifrovací způsob shodný s vaším, viz naše dep. č. 600 až 626. Jako šifrovou knížku navrhuji mu Světová knihovna č. 157 až 161, D'Anunzio: Nevinný.

Přeložil *A/*

628-245-29

A/ Václav Hanuš. Vydání předpřevratové, nebo Růžena Svobodová: Posvátné jaro, *B/*

629-270-29

B/ sebrané spisy svazek třináct, druhé vydání, Unie 1920. Jindrovo zašifrovací heslo musí mít nejméně sedmáct samostatných písmen. *C/*

630-245-29

C/ Určování hesel obdobně vašemu. Šifrová abeceda jako vaše. Pro případ, že by si zvolil knížku "Nevinný", bude platit *D/*

631-260-29

D/ první šifrovací měsíc stránka jednapětosm. U Svobodové stránka jednatřičest. Seznamte ho se svým novým šifrovacím způsobem *E/*

632-250-29

E/ a poučte ho o nutné šifrovací kázní. Čísła depeš jako u vás. Adresa i podpis se mění denně, a to tak, že adresu tvoří *F/*

633-215-29

F/ první tři písmena příslušné šifrovací řádky, kdežto podpisem jsou poslední tři písmena téže řádky. *CHES.*

764-270-29

ICE. Prosíme o stále a dobré zprávy o německých transportech Protektorátem (počet, obsah, směr, časové údaje). Je pro nás velmi účelné vědět, *A/*

765-265-29

A/ zda transporty jdou z Č[eské]. Třebové na východ (Přerov na Slovensko), na jihovýchod (přes Brno), nebo na sever (přes Bohumín). *TER.*

884-270-30

PAR. Stanice nám hlásí, že váš telegrafista nemá krystaly Ypsilon: 6216 kc a Z (Zdeněk): 6380 kc, ačkoli jste nám je hlásil 17. dubna. *POR.*

886-260-30

ICE. K vaší z 15. května: Rozhodnutí o *Dražilovi* (výpomoc *Jindrovi*) bude učiněno, až *Jindra* pošle vyžádané podrobnosti o *OSVO.* *TER.*

30. květen 1942

888-240-30

PAR. Kromě svazečku Světové knihovny mám pro vás k dispozici tyto další šifrové tituly: Vachek: Žil jsem s cizinkou, *A/*

889-230-30

A/ Evropský Literární Klub, 1. červen 1938. Dále Fabricius: Lvi hladovějí v Neapoli, Družstevní práce, říjen 1934 *CHES.*

951-225-30

ICE. Volací znaky příliš dlouho používány. Do doby, než si opatříte některou z navrhovaných šifrových knih, *A/*

952-215-30

A/ používejte za své volací značky dvou libovolných písmen nebo dvou libovolných písmen a libovolné číslice *B/*

953-240-30

B/ z těchto slov: Alexandr, Johan, Ludwig, Moritz, Victor, přičemž první jméno je platné od 1. 6. 00.00 hod. do *C/*

954-175-30

C/ 7. 6. 24.00 hod., druhé jméno od 8. 6. 00.00 hod. do 14. 6. 24.00. hod., třetí jméno pro *Č/*

955-195-30

Č/ 15. až 21. 6., čtvrté jméno pro 22. až 28. 6., páté jméno pro 29. 6. 00.00 hod. do 30. 6. 24.00 hod. *D/*

956-170-30

D/ Moje volací značky jsou ze dvou písmen za stejných podmínek z těchto slov: *E/*

957-120-30

E/ Bertold, Gottlieb, Konrad, Oswald, Wilhelm. Potvrďte. *POR.*

3. červen 1942

974-240-3

ICE. Od presidenta: Potěšilo mě velice, že udržujete spojení a děkuji vám vřele. Vidím, že **Vy a všichni Vaši přátelé** *A/*

975-245-3

A/ jste plni odhodlání. Je mi to též důkazem, že stanovisko celého národa je skálopevné.

Ujišťuji Vás, že to přinese výsledky. *B/*

976-260-3

B/ Události doma působí velmi silně a vyvolávají všude veliké uznání pro resistenci českého národa. **Váš SVOBODA.** *CHES.*

18. červen 1942

958-270-20

ICE. Tlg. 604 z 27. května zní takto: "D/ souhlásek D, N, T, pak větná znaménka a posléze číslice jedna až nula, celkem čtyřidevět-znaků. *A/*

959-255-20

A/ Znak má šifry nulajedna až čtyřidevět. B) Šifrový způsob: Šifry pro abecední znaky" *E/ CHES.*

22. červen 1942

634-270-21

PAR. K vašemu tlg. o přezkoušení stanice a poslouchání na normálním přístroji: 1) V denní relaci můžeme vyslat na následujících vlnách: *A/*

635-270-21

A/ 14200 - krycí znak č. 5, 13200 kc - 6, 12408 - 7, *B/*

636-290-21

B/ 10916 kc (plus minus 8 kc, což značí, že v případě rušení můžete vyžádat snížení nebo zvýšení o kc) - 8, *C/*

637-240-21

C/ 14322 kc - 9, 10310 kc - 10, 13024 kc - 11, *Č/*

638-245-21

Č/ 11546 kc (plus minus 4 kc) - 12, 14100 - 13. Pro dopoledne zahajovací vlna č. 10, pomocná č. 8. Pro odpoledne *D/*

639-250-21

D/ zahaj. vlna č. 7, pomocná 12. Pásmo 45 m, které jste udali, se pro denní relace technicky nehodí. *E/*

640-265-21

E/ 2) V kterou denní dobu můžete poslouchat? 3) Je váš normální přijímač kromě telefonie zařízen též pro příjem telegrafie? 4) Sdělte *Ě/*

641-280-21

Ě/ vlny, na nichž byste mohli případně ve dne vyslat. 5) Které krystaly vůbec máte a jejich krycí znaky. 6) Čísla vypisujte slovy. Díky. *PAVEL. TER.*

768-275-22

PAR. Potřebujeme znáti některé markantní a konkrétní případy zpráv šířených šeptandou, u nichž se domníváte, že jsou podvrženy Němci. *A/*

769-235-22

A/ Jinak si nelze udělat představu a nelze reagovat. Vyličte všeobecnou náladu lidu po posledních událostech. *CHES.*

719-250-22

ICE. Pro *BURALA.* President potřebuje naléhavě podrobné informace o reakci členů vaší organizace na poslední události. *POR.*

23. červen 1942

867-260-23

ICE. Hlaste, zda osada zničená nacisty jsou Lidice, 2 km jižně Buštěhradu. *POR.*

895-250-23

PAR. K vaší zprávě o vojenské organizaci: V nejbližší době dostanete směrnice obsahující zásady pro organizační činnost *A/*

896-245-23

A/ vojenskou doma. Je nezbytně nutno, abyste ve svých zprávách uváděl konkrétně alespoň prostory, v nichž jste zjistil *B/*

897-240-23

B/ fungující části vojenské organizace. Jména vedoucích by byla pro nás rovněž důležitým podkladem pro rozhodování. *C/*

898-330-23

C/ Je to třeba tím spíše, že z celkové situace vysvítá, že vybudování celostátního voj. ústředí

doma nebude asi možné a bude nutno dát přednost decentralisaci. CHES.

899-170-23

ICE. Pozor na ŠKÁCHU a ZEMKA. Letěli s vámi. Nevylučujeme kontakt s Gestapem.⁹⁹⁾

TER.

27. červen 1942

980-285-21

ICE. Děkuji Vám za Vaši obětavost a statečnost. Vzhledem na situaci doporučuji přerušit

Vaše vysílání na čtrnáct dní, t.j. hlase se znovu A/

981-250-21

A/ v noci z jedenáctého na dvanáctý červenec. Dostanete-li však v těchto čtrnácti dnech od

FREDY zprávu, zahajte spojení ihned. B/

982-295-21

B/ Pro každý případ my jsme stále bez přerušení na poslechu denně od devíti do nulatřinulanula hodin. Svě vlastní zprávy šifrujte týmiž hesly, C/

983-295-21

C/ jimiž jste šifroval své poslední tři depeše (FRED nechť šifruje jako dosud.). V příští relaci dostanete jména, na něž se budete moci obrátit. D/

984-230-21

D/ Naznačíme FREDOVI jinou cestou, aby Vás vyhledal, je-li zdrav.¹⁰⁰⁾ Učiňte vše, abyste se v zájmu věci zachoval. PAR.

23. červenec 1942

798-280-21

ICE. Zaslechli jsme vás dne 20. července kolem 23.20 hod. na vlně asi 6350 až 6370 kc, slyšitelnost 3/2. A/

799-220-21

A/ Jsme denně na poslechu od 23.00 do 04.00. Ohlaste se, případně dávejte na slepo, i když nás neslyšíte. CHES.¹⁰¹⁾

Tato zpráva byla opakována v obdobném znění pod čísly 977 a 978 s datem šifrování 23. 7. 1942, dále pak 29. 7. 1942 pod čísly 642 a 643, 3. 8. 1942 pod čísly 868 a 869 a 5. 8. 1942 pod čísly 985 a 986.

* * *

Přehled krycích jmen a zkratk

Abadiáš - Abwehrstelle Berlín

Adolf - ve spojení skupina Adolf - název výsadku OUT DISTANCE

Ataman - gen. Bedřich Homola (Obrana národa)

Avala - odbojová organizace Avala - Modrý kruh

Březina - dr. Karel Bondy nebo František Andršt (oba PVVZ, ÚVOD)

Buk - doc. Vladimír Krajina (Politické ústředí /PÚ/, ÚVOD)

Bural - Ladislav Vaněk (OSVO)

Čáp - doc. Vladimír Krajina (PÚ, ÚVOD)

ČM - Českomoravská (změněný název ČKD od r. 1940)

Dražil - svob. Oldřich Dvořák (operace STEEL)

Eva - Paul Thümmel

Fred - npor. Alfréd Bartoš (operace SILVER A)

Fuetter - Ing. František Sátora

Gertík - Viliam Gerik

Halík - Zdeněk Bořek-Dohalský (PÚ, ÚVOD)

Hradecký - František Němec (PÚ, ÚVOD)

Ches - čs. vojenská radiová ústředna ve Woldinghamu (VRÚ)

Ice - vysílačka LIBUŠE

Jindra - sokolská odbojová organizace, od 16. 5. 1942 označení

L. Vaňka (OSVO)

Karel - pravděpodobně dr. Vladimír Kohák (PÚ, ÚVOD)

Král - npor. Adolf Opálka (též název výsadku OUT DISTANCE)

Křišťan - dr. Vladimír Hora (PÚ, ÚVOD)

Luk - gen. B. Homola (ON)

Marie - mjr. Alexandr Fritscher

Mikola - rtm. Arnošt Mikš (operace ZINC)

Míla - škpt. Václav Morávek (ON)

Motyčka - npor. Alfréd Bartoš (operace SILVER A)

Navrátil - dr. Edvard Beneš

Nemo - dr. Karel Nejedlý (skupina Kapitán Nemo)

Novák - Zemek (operace SILVER B)

Nový - dr. Prokop Drtina

OPL - obrana proti letadlům

OSVO - Obec sokolská v odboji

Ota - škpt. V. Morávek (ON)

Par - vysílačka LIBUŠE

Pavel - plk. František Moravec

Pešar - npor. Oldřich Pechal (též název paravýsadku ZINC)

Por - VRÚ Woldingham

PP - pravděpodobná zpráva

Prokop - student Miroslav Prokop

Rebeka - naváděcí radiomaják pro letadla

Rena - L. Vaněk (OSVO)
René - Paul Thümmel
RPT - provozní zkratka pro "Opakujte"
Ruda - škpt. V. Morávek /od 16. 3. 1942/, (ON)
Sedlák - npor. A. Bartoš (operace SILVER A)
Silný - gen. Sergej Ingr
SRZ - sokolské revoluční zpravodajství
Svatopluk - gen. Sergej Ingr
Strnad - rt. Jan Kubiš (operace ANTHROPOID)
skokan - parašutista
Svoboda - dr. Edvard Beneš
Šíp - doc. V. Krajina (PÚ, ÚVOD)
Štolc - rtm. Josef Valčík (operace SILVER A)
Ter - VRÚ Woldingham
Tolar - svob. Jiří Potůček (operace SILVER A)
Toušek - rtm. J. Valčík (operace SILVER A)
ÚVOD - Ústřední vedení odboje domácího
Věra - krycí jméno vysílačky SPARTA I v r. 1942
Vlasta - krycí jméno vysílačky SPARTA II v r. 1942
Vlk - plk. Josef Churavý (ON)
Vojta - škpt. Morávek (ON)
Vrba - Škácha (operace SILVER B)
Vyskočil - rt. Josef Gabčík (operace ANTHROPOID), též název
výsadku ANTHROPOID
ZZ - zaručená zpráva

P o z n á m k y :

- 1) Vojenský historický archiv (VHA), sign. 37-165-5.
- 2) Benešova zpráva domů je uložena v Archivu Ústavu T.G. Masaryka /AÚTGM/, fond Benešův archiv /BA/, kart. 73.
- 3) Pasáže z první rozsáhlejší varianty, které byly z druhé vypuštěny, jsou psány kurzívou.
- 4) Veškerá podtržení jsou provedena podle originálu dr. E. Beneše.
- 5) Libuše volá Londýn I., Východočeský sborník historický 1993, roč. III, s. 317 (dále jen Libuše I.). Součástí III. dílu této edice bude i další poselství prezidenta Beneše, které bylo odvysíláno 18. května 1942 do vlasti a které bylo šifrováno klíčem VĚRY (SPARTY I).
- 6) Navazuje na dep. 408-245-30, Libuše I., s. 322. Je to poslední depeše desetidílné zprávy, kterou Krajina získal od Kamila Zástěry (VL. Krajina, Paměti, rukopis, uložen v Ústavu pro soudobé dějiny, s. 2945). Krajiny Paměti představují k uvedené problematice vůbec pozoruhodné svědectví, byť je třeba k nim přistupovat velmi obezřetně (poslední redakce byla Krajinou provedena v roce 1987, tedy š

velkým časovým odstupem). Je jen škoda, že Krajina měl přístup jen ke zlomku depeší LIBUŠE a VĚRY, když celý jeho válečný archiv byl zabaven Němci. Po válce dostal část depeší (podle řazení stránek bezpochyby z fondu 37), k nimž učinil mnohdy cenné poznámky o původu zpráv, který se leckdy velmi těžko určuje.

7) HAVEL bylo krycí jméno dr. Emila Háchy (1872 - 1945), státního prezidenta protektorátu Čechy a Morava. Hácha se v prvních letech okupace se snažil o zachování maximální možné autonomie protektorátu, až do r. 1941 udržoval nepřímé kontakty s dr. E. Benešem. Po zatčení gen. Eliáše na podzim 1941 fakticky izolován a postupně zastupován ve své funkci ministerským předsedou, když v důsledku nemoci zůstal trvale na zámku v Lánech.

8) Obdobně popisuje ve své výpovědi z 26. února 1946 Háchův stav jeho lékař dr. A. Maixner: "*Dr. Hácha nebyl již schopen zastávat tak vysoký a zodpovědný úřad, když byl jako prezident kandidován... Situace byla tím komplikovanější, že nerozhodnost Dr. Háchy se stále stupňovala, viděl sám, že na to nestačí a mluvil již déle než rok stále o sebevraždě, domáhaje se ode mne jedu. Počátkem roku 1942 prohlásil mě Dr. Hácha, že smrt by mu byla vykoupením.*" (Archív ministerstva vnitra /AMV/, sign. 301-1-3).

9) Dr. August Popelka byl za války odborový přednosta Kanceláře prezidenta, kam nastoupil po Jaroslavu Havelkovi v dubnu 1941.

10) Dr. Jaromír Čihař pracoval za války jako ministerský rada v Kanceláři prezidenta.

11) Pokračování viz dep. 305-240-30. Tuto zprávu získal Krajina opět od K. Zástěry (VL. Krajina, Paměti, s. 2950). Uvedené údaje jsou poměrně přesné (srv. W. I. Spielberger, Die Panzer-Kampfwagen 35 (t) und 38 (t) und ihre Abarten, Motorbuch Verlag, Stuttgart 1980, s. 221 - 226.).

12) V tomto případě byl nejprve odeslán závěr zprávy a teprve v následujících relacích (č. depeší 316 - 323 z 23. dubna a 324 - 327 z 24. dubna 1942) první dvě části zprávy.

13) Míňena příprava náletu spojeneckých letadel na Škodovy závody v Plzni (dále: akce ŠKODA).

14) Míňena maketa továrny, která měla odlákat spojenecká letadla od skutečné Škodovky.

15) Navazuje na dep. 304-235-30.

16) Pokračování viz dep. 306-260-30.

17) Jednalo se o naváděcí radiomaják REBEKA.

18) Míňen německý bombardér Junkers Ju-87 Stuka.

19) Civilní organizací je míněn ÚVOD a spojením radiostanice VĚRA doc. Krajiny.

20) Pokračování viz dep. 742-280-22.

21) Libuše I., s. 343, pozn. 32.

22) Navazuje na dep. 305-240-30.

23) Obě firmy skutečně vyráběly obdobný typ jako ČM (ČKD), ale na jiných podvozcích.

24) Pokračování viz dep. 312-245-30.

25) Jednalo se o Viliama Gerika (krycím jménem Gertík), parašutistu ze skupiny ZINC, který se 4. dubna 1942 dobrovolně přihlásil na policejním ředitelství v Praze, když selhaly jeho pokusy navázat spojení s odbojem. ZINC přistál u Gbel na Slovensku. Gerik byl po válce za zradu a kolaboraci s nacisty odsouzen a v r. 1947 popraven (J. Andrejs, *Tři cesty k smrti*, Praha 1968, s. 97 n.; J. Šolc, c.d., s. 83).

26) Po přistání na Slovensku se ZINC rozdělil. Velitel npor. Oldřich Pechal byl při přechodu slovensko-protektorátních hranic zadržen dvěma německými celníky. V nestřežené chvíli oba zastřelil a uprchl. Na místě však zůstala jeho falešná legitimace na jméno *Pešar*, která gestapo přivedla na jeho stopu (J. Šolc, c.d., s. 82 - 83; J. Andrejs, c.d., s. 38 - 40).

27) Jednalo se o svob. asp. Františka Pavelku (operace PERCENTAGE), který seskočil v protektorátu v noci z 3. na 4. října 1941. Pavelka byl zatčen 26. října 1941 a popraven 11. ledna 1943 (Z. Jelínek, *Operace PERCENTAGE, Odboj a revoluce - Zprávy*, 1969, č. 2, s. 64 - 107. J. Šolc, c.d., s. 67 uvádí, že Pavelka byl zatčen již 25. října.).

28) U pozdějších výsadek bylo z tohoto důvodu po provedení výsadku ještě buď provedeno bombardování vybraného cíle nebo se letoun při letu nad Evropou připojoval ke spojeneckým bombardovacím svazům, aby nevzbuzoval příliš pozornosti.

29) Míněna akce ŠKODA.

30) Navazuje na dep. 741-255-20.

31) Pokračování viz dep. 746-275-24.

32) Navazuje na dep. 311-250-30.

33) Pokračování viz dep. 324-240-31.

34) Depeše se týká akce ŠKODA.

35) Francouzský generál Henri Giraud (1879 - 1949) byl zajat 19. května 1940 a převezen do pevnosti Königstein (tábor Oflag IV A) v Sasku. Dne 17. dubna 1942 se mu podařilo uprchnout a za pomoci odbojářů se dostat přes Švýcarsko do neobsazené části Francie. Nacisté po něm zahájili rozsáhlé pátrání, mobilizovali všechny síly SA, SS, SiPo, Schupo, četnictva, pohraniční strážce apod. a vypsali na jeho dopadení odměnu 100.000,- marek. Tyto okolnosti pochopitelně zhoršily možnosti ilegální práce (J. Granier, *Generál zmizel*, Vyšehrad, Praha 1976; AMV, s. 135-2-5, pátrací oběžník).

36) Navazuje na dep. 323-240-31.

37) Navazuje na dep. 745-255-22.

38) NOS (správně Národní obranný svaz) byl organizován od podzimu 1940. NOS si snažil vybudovat svou síť i mimo Prahu. Vytvářel si buňky např. v Kutné Hoře, Hradci Králové, Hořicích, Plzni. K vedení vojenských záležitostí byl získán gen. Jan Šípek a v organizaci se uplatňovala řada bývalých důstojníků. I proto odbojová a převratová koncepce svazu byla obdobná jako u Obrany národa /ON/ (měl m.j. i kontakty s tzv. prstýnkáři). NOS se snažil neupozorňovat na sebe

zjevnými akcemi, ale připravoval se na provedení převratu. Tato činnost se od podzimu 1941 natolik zintenzívnila, že již v dubnu 1942 pokládalo gestapo za nutné proti ní zasáhnout. Před nacistickým soudem stálo 51 příslušníků NOS (Jaroslav Koutek, *A národ se bránil*, ČSPB, Praha 1987, s. 123 - 124), viz dep. 651-250-30.

39) Tímto generálem byl div. gen. Jan Šípek (1886 - 1956), před válkou zástupce velitele I. sboru (od r. 1937), za okupace vedl vojenské záležitosti NOS, zatčen při likvidaci NOS v dubnu 1942, vězněn, po válce zástupce velitele 2. oblasti, v dubnu 1947 přeložen do výslužby, zemřel na Mírově.

40) SOS (Svaz obcí střeleckých) byl přes mjr. Jaroslava Purkytu, který měl v letech 1939 - 1940 styky s vedením ON a potom též s Jindrou-Vaňkem, napojen na NOS (viz pozn. 38).

41) Jedná se o II. ilegální ÚV KSČ (Z. Jelínek, *Operace SILVER A*, c.d., s. 53).

42) Skupinu NEMO vedl Karel Nejedlý, bývalý pracovník šifrovacího oddělení ministerstva zahraničních věcí. Měla poměrně rozvětvenou ilegální síť. K. Nejedlý byl zatčen 27. května 1942, vlna zatýkání v této organizaci trvala až do konce roku. Skupina NEMO měla již od podzimu 1941 spojení se škpt. Morávkem (AMV, sign. Z-6-234/1), srv. pozn. 48.

43) Pokračování viz dep. 751-280-27.

44) Pokračování viz dep. 821-295-24.

45) Toto je tzv. provozní depeše, která sdělovala datum a hodinu příštího vysílání. Byla uváděna vždy na konci vysílací relace.

46) Jednalo se o veřejnou popravu 24 odbojářů, která se konala 20. března 1942 před zraky několika tisíc násilně nahnaných obyvatel na nábřeží Olše v Těšíně. Popravení byli členy polské odbojové organizace Svaz ozbrojeného boje (ZWZ) a jeho diverzní složky Svazu odvety (ZO) a byli popraveni za odbojovou činnost a nikoliv za zběhnutí, jak uvádí zpráva. Poprava měla sloužit k odstrašení obyvatelstva před dalším odporem (M. Borák, *Na příkaz gestapa*, Profil, Ostrava 1990, s. 39 - 45).

47) Navazuje na dep. 750-270-24, s. 49.

48) Škpt. Morávek neměl v té době kontakt na vedení Obrany národa, neboť již v létě a na podzim 1941 z důvodu ohrožení své osoby nebyl zapojován do práce ON, jak o tom píše ve svých neodeslaných depeších z prosince 1941: "*Byl jsem po pádu Pobery [plk. J. Mašina] vytlačen nepřízní Vlka neb Sama [plk. J. Churavý] z práce, do ničeho nazasvěčován s odůvodněním ohrožení mé osoby a nebezpečím prozrazení v pádu zatčení.*" (VHA, sign. 308-30-7, zpravodajský materiál škpt. Morávka). Škpt. Morávek tak na počátku roku 1942 tvořil spolu s malým okruhem spolupracovníků izolovanou skupinu, která po zatčení Churavého ztratila kontakt na vedení.

49) Pokračování viz dep. 754-280-5.

50) Nálet na Škodovy závody v Plzni proběhl v noci na 27. dubna 1942. Byl neúspěšný, mraky ležely níže než 300 metrů, což byla hranice, pod kterou podle předpisů RAF nesměly těžké bombardovací letouny při bombardování sestoupit a

proto útočily naslepo. Vysílkačka Národní osvobození byla sovětská, jak vyplývá ze zprávy zaslané LIBUŠI 11. května 1942, z níž vyplývá, že za její zpravodajství "londýnská vláda nenese žádnou odpovědnost" (srv. dep. č. 745 - 747 odeslanou z Londýna 11. května).

51) Semtínem míněn závod na výrobu výbušnin Explosia Semtín u Pardubic, Fantovkou Fantovy závody na výrobu minerálních olejů v Pardubicích.

52) Navazuje na dep. 820-275-24.

53) DRAŽIL bylo krycí jméno svob. Oldřicha Dvořáka (operace STEEL) seskočil v noci na 28. dubna 1942 u Křivoklátku, materiál byl nalezen hned následující den a spolu s ním i materiál skupin BIVOUAC a BIOSCOP (J. Šolc, c.d., s. 85).

54) NOS - viz pozn. 38 a 39.

55) Viz pozn. 41.

56) Správně pplk. út. voz. František Ellinger, který se v prosinci 1939 stal po zatčeném plk. Václavu Morávkovi velitelem pluku ON na Vyškovsku. Jindra - Vaněk byl od jara 1940 Ellingerovým zástupcem až do svého odchodu do ilegality. I když obě organizace (OSVO a ON) na Vyškovsku pracovaly odděleně, spojení na úrovni vedoucích zůstalo i nadále až do roku 1942. Ellinger byl zatčen gestapem v roce 1944 a vězněn až do konce války (Protifašistický odboj na Vyškovsku v letech 1939-1945, ČSPB, Vyškov 1985, s. 32 - 36).

57) Walter Bertsch, ministerský rada a vedoucí hospodářského oddělení při Úřadu říšského protektora, od 19. ledna 1942 ministr hospodářství a práce v protektorátní vládě až do konce války.

58) Albert Kesselring (1885 - 1960), německý polní maršál, 1941 - 1943 vrchní velitel německých sil na západě, 1943 - 1945 na jihozápadě (Itálie).

59) Navazuje na dep. 753-250-27.

60) Jednalo se o opakovaný nálet na Škodovy závody v noci ze 4. na 5. května 1942, který proběhl již bez účasti parašutistů.

61) O tom, zda kromě této zprávy ÚVODU ve věci záporného stanoviska k atentátu na Heydricha byla odeslána ještě další depeše Jindry - Vaňka, se vedou dlouhé spory (z nejnovější literatury: J. Šolc, Nikdo nás nezastaví, Merkur, Praha 1992, s. 71 - 74; Z. Jelínek, Operace SILVER A, c.d., s. 94 - 96; S. Berton, Depeše na přání Jindry, Roseville 1987; Vzpomínky Arnošta Heidricha na odboj, ed. R. Luža a J. Němeček, Historie a vojenství, 1993, č. 3, s. 151 - 161) Radiotelegrafickou cestou telegram neodešel, jinak by se zachoval v jinak úplných depeších od LIBUŠE, Krajina vysílkačka VĚRA v té době nebyla schopna provozu. Je tu však možnost kurýrní zásilky, která je potvrzena i dep. LIBUŠE 770-275-17, kde se hovoří o zásilce, kterou Jindra - Vaněk poslal diplomatickou cestou. V této době již nefungovala tzv. švédská cesta, existovaly však i jiné možnosti, jak to ukazuje Masarykův telegram z New Yorku do Londýna z 15. června 1942: "Z Prahy před měsícem [tj. v polovině května 1942] odejevší Američané nyní líčí zde všichni stejně znamenitý duch a náladu našich v Praze a v Protektorátu. Naši důrazně prosí nenavádět k sabotáži. Ví, co mají dělat a budou hrdinně pokračovat... Zpráva následuje. Masaryk." (Archív ministerstva zahraničních věcí I AMZVI, telegramy

došlé 1942, č. 1108) Jak vidno, existovaly možnosti odeslání zpráv pomocí kurýrů i v této době. Je však jisté, že nebyla předána jako radiodepeše, respektive vzhledem ke svědectví Arnošta Heidricha se nabízí i ta možnost, že se jednalo o jednu a tutéž depeši, která byla od své původní redakce A. Heidrichem korigována dalšími lidmi. Doc. V. Krajina ji uvádí ve svých Pamětech (c.d., s. 2979) v tomto přibližném znění: "Navrátil /=president Beneš/. ÚVOD nesouhlasí s atentátem. Represálie po něm mohou zničit naši organizaci a její zpravodajství /tuto poznámku o zpravodajství jsem přidal sám, VJK [Krajina]/. Pokládáme jen tehdy za přípustné, je-li to vojensky a mezinárodně naprosto nezbytné a jsou-li očekávané ztráty nahraditelné, o čemž pochybujeme. ÚVOD." Otázka varování před atentátem na Heydricha čeká na další výzkumy.

62) Šlo o operační materiál skupin STEEL, BIVOUAC a BIOSCOP. Skupiny k vyzvednutí byly dvě: J. Valčík s Vlastimilem Moravcem (ti po zjištění, že místo je obklíčeno, se vrátili), druhá (velitel BIOSCOPU rtm. Bohuslav Kouba a rtm. Arnošt Mikš ze ZINCUI) padla do pastí. V přestřelce s četníky byl těžce zraněn Mikš (spáchal sebevraždu) a jeden četník byl zastřelen a druhý těžce raněn. Koubovi se podařilo uprchnout (J. Šolc, Bylo málo..., c.d., s. 84.) Z. Jelínek, Operace SILVER A, c.d., s. 83 uvádí, že s Mikšem šel jeho ubytovatel Josef Kusý.

63) V Londýně byly totiž vydávány falešné legitimace podle vzoru z brněnského policejního ředitelství (jiný v Londýně nebyl k dispozici). Gestapo na tuto skutečnost přišlo (zřejmě díky zradě Gerikově) a byl vydán příkaz ke kontrole všech osob, jejichž občanské legitimace byly vydány policejním ředitelstvím v Brně (O. Sládek, Přicházeli z nebe, Naše vojsko, Praha 1993, s. 39)

64) Reakcí na vzkaz ÚVODU byl Benešův vzkaz do vlasti, který byl adresován doc. Krajinovi, předaný ve dnech 18. - 20. května 1942 (VHA, sign. 37-10-45, depeše pro SPARTU I /VĚRU/ - viz III. díl edice). Krajina ve svých Pamětech (s. 2976) k této zprávě poznamenal: "Tuto zprávu jsem sám psal, ale někdo jiný to trochu přestyloval a podepsal. Podezírám Bartoše nebo Valčíka."

65) Doc. Krajina ve svých Pamětech (s. 2974 - 2978) reagoval na tuto kritiku ÚVODu takto: "Zprávu naši Alfréd Bartoš do Londýna poslal, ale současně - pod vlivem prof. Ladislava Vaňka nepřijemně kritizoval ÚVOD. Byla to nejnepříjemnější pro nás kritika, a to tím spíše, že ji dával parašutista. Kritika mohla být způsobena částečně proto, že jsme třem pardubickým parašutistům, "Silver A", dosud mnoho posloužit nemohli, a naproti tomu Ladislav Vaněk ze sokolské organizace Jindra pomáhal jistě vydatně. A. Bartoš asi nevěděl, že máme zakázáno i ze zahraničí jim svou organizaci ÚVOD pomáhat, abychom se navzájem neohrožovali. Proto jsme byli rádi, že organizace Jindra pomáhá vydatně, ale nemohli jsme vědět, že Vaněk se bude snažit význam ÚVODu snížit a místo toho svou organizaci "nahoru" pak dostat. Tento krok nebyl eticky správný a dokonce ani oprávněný." Tento Krajinův dojem byl do jisté míry oprávněný, zvláště když si přečteme Vaňkovu zprávu ze 16. května 1942, poslanou přes Libuši do Londýna (dep. 717 - 728), ve které i sám Bartoš musel v otázce radiospojení korigovat nadsazené údaje (srv. dep. 915 - 916 z 16. 5.).

66) Pokračování viz dep. 334-250-23.

67) Viz pozn. 63.

68) *DRAŽIL* - Svob. O. Dvořák (viz pozn. 51) nebyl však přidělen k *JINDROVI*, nýbrž k *ÚVODU*, kde se pokoušel o zprovoznění vysílačky *VĚRA*.

69) Ladislav Rašín (1900 - 1945), politik, národní demokrat. Za činnost v Politickém ústředí 13. prosince 1939 zatčen, odsouzen k trestu smrti, ten zmírněn v patnáctiletý žalář, zemřel ve vězení.

70) Dr. Walter Stahlecker, SS-Oberführer, od léta 1939 do počátku roku 1940 velitel bezpečnostní policie a SD v protektorátu, poté od dubna 1940 do jara 1941 velitel bezpečnostní policie a SD v Norsku, následně jmenován velitelem Einsatzgruppe A, určené pro tažení do SSSR, kde byl v březnu 1942 v Rize likvidován sovětskými partyzány.

71) Míněn II. všeslovanský sjezd v Moskvě, který se konal ve dnech 4. - 5. dubna 1942. Vyšla z něj výzva ke všem slovanským národům, aby povstaly k národně osvobozené válce (blíže ke sjezdu sborník dokumentů z II. všeslovanského kongresu *Do zbraně, Slované!*, Moskva 1942). Náš velvyslanec v SSSR Z. Fierlinger se dotazoval čs. vlády v Londýně, jaký dojem vzbudil sjezd doma v protektorátu. Dostalo se mu odpovědi od Beneše, v níž je citována část zprávy *LIBUŠE*: "*Učinili jsme dotaz doma podle Tvého přání, jaký ohlas tam vzbudil moskevský sjezd. Dostalo se nám odpovědi, že ohlas moskevského sjezdu u lidu nebyl téměř žádný. Pokládá se to především za propagandu a u nás doma jsou v celku lidé propagandou všeho druhu znaveni. Chtějí zprávy. Doslova se praví ve vzkazu z domova: Máme všichni dost řečí. Proto také Moskva se málo poslouchá, že věnuje málo času zprávám. Beneš.*" (AMZV, telegramy odeslané 1942, č. 1225 z 28. května 1942).

72) *Krajina* v Pamětech (c.d., s. 2999) k této zprávě podotýká: "*Hlásím, že moje žena, Marie Krajínová, je v Ravensbrücku. Toto hlášení je už skoro měsíc staré, když bylo šifrováno 27. IV. Jak je vidět, naše spojení k tomu, aby to v Ležácích Potůček mohl odeslat, bylo velmi pomalé.*"

73) Navazuje na dep. 333-260-23.

74) Míněn nálet RAF na Renaultovy závody na motory v Paříži v noci z 3. na 4. března 1942, kterého se zúčastnila i 311. čs. bombardovací peruť.

75) Npor. Václav Kindl byl velitelem skupiny INTRANSITIVE, která ve složení Kindl, čet. B. Grabovský a des. V. Lukašík byla vysazena 29. dubna 1942 na Rožmitálsku. Kontakt se *SILVER A* nenavázala (*J. Šolc*, *Bylo málo...*, c.d., s. 91 - 93).

76) Míněn František Pavelka, viz pozn. 27.

77) Zastřeleným byl rtm. Arnošt Mikš (operace *ZINC* - viz pozn. 60) a otráveným rtm. Bohuslav Kouba, velitel výsadku *BIOSCOPI*, který se 3. května 1942 otrávil na četnické stanici v Kutné Hoře po neúspěšném pokusu o vyzvednutí materiálu skupiny a po zjištění, že gestapo mu je na stopě (*O. Sládek*, c.d., s. 44).

78) Třetím členem skupiny byl Viliam Gerik, který zradil (viz pozn. 25). *Mikola* (Arnošt Mikš) - viz pozn. 62, jeho bratr František Mikš (1915 - 1942) sloužil jako

četnický strážmistr u pohotovostního četnického oddílu v Táboře. Rodinou hajného mínění Pechalovi rodiče Josef Pechal (1887 - 1942), Anna Pechalová (1891 - 1942), bratr Klement Pechal (1920 - 1942), sestra Božena Žižlavská (1914 - 1942) a její manžel Jan Žižlavský (1907 - 1942), všichni popraveni 12. června 1942 na základě rozsudku stanného soudu v Brně.

79) Londýn odpověděl 27. května 1942 (dep. 960 - 971) a znovu zdůrazňuje své dosavadní úsilí a osvětluje jeho důvody.

80) Pokračování viz dep. 683-245-28.

81) Pokračování viz dep. 269-300-18.

82) Míněn tím rozhlasový projev ministra školství a lidové osvěty Emanuela Moravce z 31. května 1942, v němž m.j. řekl na adresu české inteligence: "*Stojíme-li jako vlastenci před volbou, má-li národ dále žít bez neplodné inteligence anebo s ní společně zahynout, pak volím záchranu národa a neplodnou inteligenci i se všemi pražskými darmošlapy hodím přes palubu.*" (V hodině dvanácté. Soubor projevů státního presidenta a členů vlády protektorátu Čechy a Morava po 27. květnu 1942, Orbis, Praha 1942, s. 14).

83) V originále pozn. tužkou: "*Při předávání pátého telegramu vysadil LIBUŠI vysílač a od té doby neslyšena.*" Viz dep. 712-240-17 z 18. června 1942.

84) Viz pozn. 59.

85) Navazuje na dep. 893-270-27.

86) Navazuje na dep. 682-295-28.

87) Navazuje na dep. 278-250-18.

88) V té době byli již Bartoš (zahynul 21. června) a Valčík (18. června) mrtvi.

89) Touto depeší končí Potůčkovo vysílání do Anglie.

90) Tato depeše je uložena v AÚTGM, fond Radiodepeše, kart. 6, kde jsou uloženy materiály z tzv. Moravcova archívu.

91) Míněna příprava náletu na plzeňskou Škodovku.

92) Srv. dep. *LIBUŠE* č. 713 - 717 z 18. dubna 1942.

93) Tyto depeše stejně jako v dalších případech byly zašifrovány podle kódu vysílačky *VĚRY* a tudíž rozšifrování neprováděla *SILVER A*. Všechny tyto zprávy, které nejsou součástí depeší *LIBUŠE*, ač je tato vysílačka zprostředkovala, budou součástí III. dílu edice.

94) Viz pozn. 51.

95) *SVOBODA* bylo krycí jméno dr. Edvarda Beneše.

96) Winston Churchill (1874 - 1965), za války od 3. září 1939 první lord Admirality, od 10. května 1940 do 25. května 1945 britský ministerský předseda.

97) *Krajina* v Pamětech (c.d., s. 3000) napsal, že tuto zprávu (původem od Beneše) Bartoš *ÚVODU* předal.

98) Dne 6. května 1942 vysílal moskevský rozhlas výzvu, aby byl v Československu zahájen branný odpor. Jan Masaryk k této výzvě poznamenal: "... soudím, že výzva je předčasná." (AMZV, depeše došlé, z New Yorku 7. května 1942, č. 806). SSSR se snažil prosadit své požadavky na rozvoj sabotážní činnosti v protektorátu i prostřednictvím čs. komunistů a také prosovětsky orientovaného čs.

vyslance v Moskvě Z. Fierlingera. Představitel čs. vojenské mise v SSSR plk. H. Píka o tom napsal: "*Komunističtí poslanci Gottwald, Kopecký, Krosnář a před. Borek ... několikrát dlouze jednali s vyslancem Fierlingerem. Při rozhovorech po obědě ostře kritizovali lhostejnost čs. národa doma proti německé akci, naši politiku před Mnichovem, naši vládu a politické činitele v Londýně, kteří kryjí Háchu a háchovštinu, t.j. mnichovskou spolupráci s Němci.*" (Archív Národního muzea, pozůstalost Z. Fierlingera, depeše ZOE do Londýna 23. 5. 1942).

99) Výsadek SILVER B (velitel rt. Jan Zemek a radista - čet. Vladimír Škácha) seskočil spolu se SILVER A a ANTHROPOID v noci z 28. na 29. prosinec 1941. Na záchytných adresách však neuspěli a neopravitelné poškození radiové stanice jim znemožnilo další aktivní činnost. Tři roky se jim dařilo unikat před pátráním gestapa, když 3. ledna 1945 gestapo těžce zranilo a zatklo V. Škáchu (vězněn do konce války). J. Zemek se dočkal konce války v řadách partyzánské skupiny na Buchlovicku (L. Šolc, *Bylo málo...*, c.d., s. 74 - 76).

100) Jinou cestou je zřejmě míněno přes Krajínovu vysílačku VĚRA.

101) Nacisté při navazování kontaktu používali v některých případech takového triku, že vyslali volací znaky stanice, které po určité době byly přerušeny silnou strojovou stanicí, čímž se vyhnuli přímému kontaktu, na který ještě pravděpodobně nebyli připraveni.

LIBUŠE II (Zusammenfassung)

Der zweite Teil der Edition bringt ausgetauschten Depeschen zwischen dem Sender LIBUŠE der Para-gruppe SILVER A und der Zentrale des tschechoslowakischen auswärtigen Abwehrkampfes in Großbritannien in der Zeitspanne vom 15. April bis 5. August 1942.

In der Einführung der Edition ist bisher unbekannte Nachricht des Präsidenten Beneš für die Zentralführung des einheimischen Widerstandes (ÚVOD) aus 26. November 1941. Diese Nachricht gab SILVER A dem Dozenten V. Krajina aus dem Führung ÚVOD im März 1942 über.

Die Depeschen klären die Situation der Widerstandsbewegung im Protektorat Böhmen und Mähren in erste Hälfte 1942, die Vorbereitung des Luftangriffes der englischen Bombenflugzeugen auf die Fabrik ŠKODA in Pilsen in April und die Vorbereitung des Attentates auf den SS-Obergruppenführer und stellvertretenden Reichsprotektor Reinhard Heydrich in Mai 1942.

Das Attentat und der Tod Heydrichs am 4. Juni 1942 hießen die nazistische Persekution und das Ende SILVER A. Die letzte Depesche nach Londýn kam am 26. Juni 1942. Dann, am 2. Juli 1942, fiel der letzte Mitglied der Para-gruppe, der Radist Jiří Potůček. Mit dem Tod des Radistes endete die Radiosendungen LIBUŠE. Die Nazisten erbeutete den Sender und wollten den Kontakt mit Londýn ankoppeln, aber sie hatten dafür nur wenig Daten. Existiert nur eine Depesche, welche die Deutschen nach Großbritannien sandten.

In dem dritten Teil der Edition werden die Depeschen, welche die Londoner Zentrale durch Vermittlung des Senders LIBUŠE dem heimischen Abwehrkampfe übermittelte, also die nicht an SILVER A direkt gerichteten.